

اخبار احمدیہ

جلد ۲۶

شماره ۵۲



شرح چہندہ
سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
مالک غیر ۳۰ روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر۔
محمد حفیظ بٹھالی پوری
ناٹس بین:
جاوید انبیا اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN 143516

قادیان ۲۶ فرج (دسمبر)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۱۸ دسمبر ۶۷۸ء کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔" الحمد للہ۔ "اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور بقا صدیقانہ سے فائز المرامی کے لئے درود سے دعائیں جاری رکھیں۔"

قادیان ۲۶ فرج (دسمبر)۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال مورخہ ۲۴ دسمبر ۶۷۸ء کو جلسہ لائبریری میں شرکت اور اپنی صاحبزادی امۃ الکریم کو کب کی شادی کے سلسلہ میں رقبہ کے لئے روانہ ہو گئے۔ درویشان کرام اور جلسہ لائبریری کے موقع پر تشریف لائے ہوئے کثیر تعداد میں ہومان کرام نے صبح و شام کے قریب اپنی مخلصانہ دعاؤں کے ساتھ آپ کو رخصت کیا۔

آپ کی صاحبزادی کی شادی ۱۲ جنوری ۶۷۸ء کو ہونا قرار پائی ہے۔ اجاب جماعت اس شادی کے بارگشت ہونے اور آپ سب کے بخیر و عافیت واپس تشریف لانے کے لئے دعائیں فرماتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

۲۶ محرم ۱۳۹۹ھ ۲۸ فرج ۱۳۵۶ھ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۸ء

قادیان ارلامان میں جماعت احمدیہ کا ستائیسواں جلسہ سالانہ

احمدیت کے وائی مرکز میں فرزند ان احمدیت کا روحانی اجتماع!

حضرت امیر المؤمنین کا روح پرور پیغام۔ علمائے سلسلہ کی مذہبی روحانی اور علمی تقاریر، عبادتوں، دعاؤں اور ذکر الہی کے پُرکھنے اور روح پرور نظارے!

رپورٹ، مؤتب، مکرر مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مڈاس۔ و۔ مکرر مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ انچارج سرینگر

قادیان۔ جماعت احمدیہ کا ستائیسواں سالانہ جلسہ جس کی خالص تائید حق اور اعلائے کلمۃ اسلام پر بنیاد ہے۔ اور جس کی بنیاد ایٹنٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے، حسب پروگرام مورخہ ۱۸ دسمبر ۶۷۸ء بروز پیر صبح دس بجے شروع ہو کر دعاؤں اور انابت اللہ کے روح پرور ماحول میں تین دن تک جاری رہنے کے بعد مورخہ ۲۰ دسمبر بروز بدھ شام کے پانچ بجے تک نہایت درجہ کامیابی اور خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔

احمدی قادیان و ناظر اعلیٰ صدائے انجمن احمدیہ قادیان کی زیر عداوت منعقد ہوا۔ جو ہی آپ کرسی عداوت پر رونق افروز ہوئے تمام جلسہ گاہ نعرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی نعروں سے گونج اُٹھی۔ سب سے پہلے محترم مولانا شریف احمد صاحب یعنی ناظر دعوت و تبلیغ نے قرآن مجید کی تلاوت فرمائی۔

بحرِ چشم کشائی

اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب FLAG POST کی طرف تشریف لے گئے۔ اور اپنے لوائے احمدیت کی پرچم کشائی فرمائی۔ اس وقت تمام حاضرین احتراماً کھڑے ہو کر زیر لب دعائیں کرتے رہے۔ جو ہی لوائے احمدیت فضائیں اپنی پوری شان اور وقار سے لہرانے لگا، تمام حاضرین نے نعرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی نعرے بند کئے۔

پہلا دن۔ پہلا اجلاس

مورخہ ۱۸ دسمبر کو جماعت احمدیہ کے ۸۷ ویں جلسہ لائبریری کا پہلا اجلاس ٹھیک دس بجے محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت

جماعت احمدیہ کے ہر جلسہ لائبریری کی طرح جو خدا تعالیٰ کی منشاء اور اس کے اذن کے تحت گزشتہ چھبیس سال سے منواراً منعقد ہونا چلا آ رہا ہے، اس سال بھی خدا تعالیٰ کی عظیم بشارت یا تَوْبَنَ مِنْ كُلِّ فِتْحٍ عَمِيَّتِي وَيَا تَيْكُ مِنْ كُلِّ فِتْحٍ عَمِيَّتِي کے مطابق ہندوستان کے علاوہ دنیا کے مختلف اطراف سے مہمانان کرام تشریف لائے۔ ہندوستان کے مختلف تمام صوبوں سے اس دفعہ غیر معمولی طور پر کثیر تعداد میں اجاب کرام اور مستورات تشریف لائے ہوئے تھے۔ حسب سابق اسال بھی حیدرآباد سے ایک اسپیشل ریلو سے لوگی کے ذریعہ بھی اجاب آئے۔ ہندوستان کے علاوہ مارشس۔ نائیجیریا۔ امریکہ۔ کینیڈا۔ جرمنی۔ انگلینڈ۔ انڈونیشیا اور پاکستان وغیرہ دور دور ملک سے بھی اجاب اور ستورات نے شرکت فرمائی۔ غیر ملکی مہمانوں کی تعداد ۱۲۱ تھی۔ مورخہ ۱۸ دسمبر کی صبح نماز فجر کے بعد

نظم
اس کے بعد محترم ڈاکٹر ملک بشیر صاحب ناظر نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم نہایت رقت آمیز انداز میں سنائی جس کا پہلا شعر یہ ہے۔
کس قدر ظاہر ہے نور اس مبداء الانوار کا
بن رہا ہے سارا عالم آئینہ ابصار کا
افتتاحی خطاب

اس کے بعد محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنی افتتاحی عداوتی تقریر شروع کرتے ہوئے فرمایا۔ میرے پیارے رب کریم پر ایمان لانے والے اور میرے محبوب آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے امتیو! اور اس زمانہ کے مسیح و ہمدی اور محمد مصطفیٰ صلعم کے عظیم الشان جلیل القدر فرزند کے سلسلہ میں داخل ہونے والے میرے روحانی بھائیو اور بہنو!

اللہ تعالیٰ نے میں اپنی زندگیوں میں پھر ایک اور موقع عطا فرمایا کہ مسیح پاک کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے محض رضائے الہی کے حصول کے لئے اس چھوٹی سی بستی قادیان میں اکٹھے ہوں۔ آپ لوگ اس لئے آج یہاں جمع ہوئے ہیں تاکہ آپ پر عائد شدہ ذمہ داریوں کو آپ کے سامنے بیان کیا جائے۔ آپ ان کو بخورائیں اور اپنے ایمانوں کو تازہ کریں۔ اور اپنے فریضہ کو زیادہ محنت کے ساتھ ادا کرنے کے قابل ہو جائیں۔

پس اے میرے بھائیو! خدا نے آپ کو اس کے لئے پھر موقع عطا فرمایا ہے۔ اپنے قلوب میں خدا اور اس کے رسول کی محبت کو قائم کریں۔ اور اس بات کو ہمیشہ مدنظر رکھیں کہ خدا کا بہت ہی محبوب وہ بندہ ہوتا ہے جو ریسے زیادہ انکساری اور عاجزی کا اظہار کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جلسہ کے بارے میں فرمایا ہے کہ اس کی بنیاد خدا نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰)

ہماری روحانی آنکھوں کے افق پر غلبہ اسلام آج اور پھر ہمیں بہر حال قربانیاں دینی ہوگی

غلبہ اسلام کی ہم کو چیلنا کسی ایک نسل کا نہیں اس کیلئے ہمیں نسل بعنسل تشریف دینی ہوگی !!

یہ کام انجام نہیں پایا جا سکتا جب تک کہ ہم اپنی اولادوں کی دینی تعلیم و تربیت کا انتظام نہ کریں !!

پیچھا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے قادیان دسمبر ۱۹۷۸ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

ہر اور ان جماعت !

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہُ

قادیان کی مقدس بستی میں آپ پھر ایک مرتبہ جمع ہوئے ہیں تاکہ ایک دوسرے سے مل کر تعارف حاصل کریں۔ اور محبت و اخوت کے بندھنوں کو اور زیادہ مضبوط کر سکیں۔ یہ جلسہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الہامی سے جاری فرمایا اور اس میں شریک ہونے کی نہ صرف تاکید کی بلکہ اس لٹری سفر اختیار کرنے والوں کے لئے دعاؤں فرمائیں۔ پس یہ آیام بڑے بابرکت ہیں۔ ان سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ جہاں تک ممکن ہو اپنا وقت ذرا الہامی میں گزاریں اور دعائیں کریں اور بہت دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ کی توحید دنیا میں قائم ہو۔ اور اس کے پاک کلام قرآن مجید اور مقدس رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و عظمت دلوں میں قائم ہو، دکھی انسانیت اسلام کے پرامن حصار میں داخل ہو کر سکھ کا سانس لے اور سب بنی نوع انسان ایک زبان ہو کر اپنے خالق و مالک کی حمد کے ترانے گانے لگیں۔

آج سے نوے برس قبل قادیان ایک کوردیہ تھا اور دنیا کی نظروں سے ستور۔ پھر وہ زمانہ بھی کھل گیا تھا جس میں ہر طرف فسق و فجور اور مصیبت کا زور تھا۔ ایسے وقت میں الہامی بشارتوں کے مطابق ای گم بستی میں موعود کئی ادیان کا ظہور ہوا۔ اس نے توحید کی صدا بلند کی اور اعلان کیا کہ خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ سب قوموں کو ملت واحد بنا دے۔ اور اسلام کی پُر امن تعلیم کے ذریعہ سب تفرقوں کا خاتمہ کر دے۔ بظاہر وہ ایک کمزور انسان کی آواز تھی۔ لیکن آسمان پر یہ مقرر تھا کہ اس کی قبولیت دنیا میں پھیلائی جائے۔ سو مستور دلوں پر فرشتوں کا نزول ہوا۔ اور وہ آواز سمندر دہ اور پہاڑوں کو چیرتی ہوئی دنیا کے کناروں تک پھیلی گئی۔ نوے برس قبل جو شخص بیک وقت ہنسا اور بے یار و مددگار نظر آتا تھا، آج ایک کروڑ انسانوں کے دلوں میں اس کی محبت رچی ہوئی ہے۔ اور وہ اس کی ہدایتوں پر عمل کرتے ہوئے اپنی جان و مال کو خدا کی راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جیسے زمین و آسمان بنے ہیں ایسی تائید و نصرت الہامی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو حاصل ہوئی کسی جہل ساز اور فریبی کو نصیب نہیں ہوئی۔ اس میں ہر شخص کے لئے جو اپنے رب کا پیار حاصل کرنا چاہتا ہے، ہدایت کا بہنہ کچھ سامان موجود ہے۔

اس وقت میں آپ کی توجہ دو تین امور کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں۔ قرآن کریم کی آیت: لِيُظْهِرَ لَكُمْ عَلٰی السَّيِّئَاتِ الْبَاطِلَہ کے مطابق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات، بزرگان امت کے کشوف اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات پر غور کرنے سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کی زندگی کی دوسری صدی اجواب سے دانش گیر ہر سال بعد شروع ہونے والی ہے (انشاء اللہ تعالیٰ دنیا بھر میں غلبہ اسلام کی صدی ہوگی۔ اس صدی کا استقبال کرنے کے لئے ہماری جماعت پرین ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں جنہیں کسی حد تک پورا کرنے کے لئے میں نے صد سالہ جوبلی کے منصوبے کا اعلان کیا تھا۔ اور بتایا تھا کہ اس کے ذریعہ ہم نے ہر ملک میں مساجد اور مشن ہاؤس قائم کرنے اور قرآن مجید کے تراجم کو دنیا بھر میں پھیلانا ہے ہر ملک کی سجدہ و حوس ہم سے مطالبہ کر رہی ہیں کہ ہم ان کے سامنے اسلام کی حسین تعلیم کو پیش کریں۔ اور قرآن کریم ان کے لئے ہتھیار کریں۔ تب ہم علی وجہ البصیرت اس ایمان پر قائم ہیں کہ ہمیں خدا نے غلبہ اسلام کے لئے پیدا کیا ہے تو پھر ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنی طاقت کے مطابق اس بارے میں ہر ممکن کوشش کریں۔

اور قربانی کرنے میں کوئی کسر اٹانہ رکھیں۔ ضرورت کے لحاظ سے ہماری کوشش میں جو کمی رہ جائے گی وہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود پوری کر دے گا۔

یہ بھی یاد رہے کہ غلبہ اسلام کی ہم کو چیلنا کسی ایک نسل کا کام نہیں۔ اس کے لئے ہمیں نسل بعنسل قربانی دینی ہوگی۔ اور یہ کام ہر انجام نہیں دیا جا سکتا جب تک کہ ہم اس کے لئے پوری توجہ سے اپنی اولادوں کی دینی تعلیم و تربیت کا انتظام نہ کریں۔ ہمیں خود بھی قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنا اور اس کے مطالب و معارف سے آگاہی حاصل کرنی چاہیے۔ اور اپنے اہل و عیال میں بھی اس کا ذوق پیدا کرنا چاہیے۔ روزانہ تلاوت با ترجمہ کی جائے۔ اور گھروں میں درس کا سلسلہ جاری کرنا چاہئے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب وہ روحانی خزانے ہیں جن میں قیامت تک کی ضرورتوں کی تفصیل یا اجمالی تفسیر موجود ہے۔ جن سے ہمیں نور فراغت اور ہماری عقول کو چلائی ہے۔ اس لئے ہمیں کہتا ہوں کہ احباب ان روحانی خزانوں کو پڑھتے رہا کریں۔ اس طرف دوستوں کی اتنی توجہ نہیں دینی ہونی چاہیے۔ جس قدر ہم ان کتب کا مطالعہ کریں گے اسی قدر ہماری معرفت اور روحانیت ترقی کرے گی۔

یہ یاد رہے کہ جب ہم غلبہ اسلام کی بات کرتے ہیں تو اس سے یہ مراد نہیں کہ اس کے لئے ہمیں کسی جنگ و جدل اور توپ و تفنگ کی ضرورت ہے۔ قرآن کریم مسلمانوں کے بارے میں فرماتا ہے کہ كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ تمہارا خدا نے اس لئے منتخب کیا ہے کہ تم ساری دنیا کی بھلائی اور فائدے کے لئے پیار و محبت سے کوشش کرو اور سب کے لئے اپنے دل میں خیر خواہی کے جذبات رکھو اور انہیں نیک باتوں کی تلقین کرو اور برائیوں سے روکو۔ پس جماعت احمدیہ کی جو اس زمانہ میں حقیقی اسلام کا عملی نمونہ پیش کر رہی ہے ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ نہ صرف یہ کہ کسی سے دشمنی نہیں رکھتی بلکہ ہر ایک کی ہمدرد اور خیر خواہ ہے وہ اس تلقین پر قائم ہے کہ محبت و پیار سے لوگوں کے دل جیتے جا سکتے ہیں۔ اور جیتے جا رہے ہیں۔ پیار و محبت میں وہ طاقت ہے جو توپ و تفنگ میں ہرگز نہیں۔

ہماری جماعت کی ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ ہم امن پسند لوگ ہیں۔ کبھی قانون شکنی نہیں کرتے۔ کسی رنگ میں بھی فساد میں حصہ نہیں لیتے۔ اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَاُوْلِي الْاَمْرِ مِنْكُمْ پر پوری طرح کار بند رہتے ہیں۔ یعنی جہاں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کا جوا اپنی گردن پر رکھتے ہیں وہاں حکومت و وقت سے تعاون اور اس کے قوانین کی پابندی ضروری سمجھتے ہیں۔ کیونکہ اس کے بغیر دنیا میں امن قائم نہیں رہ سکتا۔

پس اے عزیزو! اس امر کو یاد رکھو کہ ہمارے خدا کو عاجزانہ راہیں پسند ہیں۔ ہمارے دلوں میں کبھی کبھی اور خیر کے جذبات پیدا نہ ہوں۔ ہمیں اپنی زندگی میں اسلام کی تعلیم کا نمونہ بننا اور فساد کی راہوں سے بچتے ہوئے مخلوق خدا کی بھلائی اور بہبود میں دل و جان سے کوشاں رہنا چاہیے۔ ہماری روحانی آنکھوں کے افق پر غلبہ اسلام کے آثار کو دیکھ رہی ہے۔ لیکن اس کے لئے ہمیں بہر حال قربانیاں دینی ہوں گی۔ اپنے اموال اور اوقات کو قربان کرنا ہوگا۔ اور عاجزانہ اور متفرغانہ دعائیں کرنا ہوں گی۔ صرف اسی طریق سے دنیا خدا سے واحد کو اور اپنے مشن عظیم حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچان کر اسلام کے بہنہ سے تلے امت واحد بن سکتی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان باتوں کو سمجھنے، یاد رکھنے اور ان پر عمل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

مرزا ناصر احمد
خلیفۃ المسیح الثالث

خط جمعہ

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارا جلسہ بہت کامیاب ہوا اور بڑی کثرت کے اجاب اس میں شامل ہوئے

اس جلسہ کے موقع پر بھی اللہ تعالیٰ کے عظیم فضل و جمالت پر ناز ہوئے اور اس کی حمدیں پائے کی طرح آسمانوں سے برسیں

اگر ہم ان فضلوں اور رحمتوں کے نزول پر گالے جلستے خدا تعالیٰ کا شکر کرتے ہیں تب بھی شکر اور حمد کا حق ادا نہیں ہو سکے گا!

وہاں کہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ہر قسم کی حمدیں ملیں اور چمن کے گولوں پر پیریں اس کی صحیح و حقیقی حمد کے توفیق عطا ہو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۳۰ فرج ۱۳۵۶ھ مطابق ۲۸ دسمبر ۱۹۳۸ء بمقام مسجد انصاری ریلوے

جو چیز خدا کی نگاہ میں ناپسندیدہ ہے اس سے اسی سے پناہ مانگی جاسکتی ہے اور جو چیز خدا کی نگاہ میں گناہ ہے اسی کی مغفرت کی چادر اسے ڈھانپ سکتی ہے۔

ہم ہمیشہ اپنے رب پر توکل کرتے ہیں۔ اس جلسہ کے موقع پر بھی جماعت نے اس پر توکل کیا۔ ہزاروں ردکیں موجود تھیں اور ہزاروں ردکوں کا خطہ بھی تھا مگر اللہ تعالیٰ نے اپنا فضل کیا۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل تھا کہ اس نے جماعت کو اس قدر تعداد میں خدا کی رضا کے لئے اور اس کی باتیں سننے کے لئے تاکہ نفوس کی اصلاح ہو، اس جلسہ میں شامل ہونے کی توفیق دی۔ مستورات کا اندازہ ہے کہ پچاس ہزار سے زیادہ مستورات جلسہ میں شریک ہوئیں اور عام اندازہ ہے کہ جلسہ میں شمولیت کرنے والوں کی تعداد بشمولیت اجاب ریلوے ایک لاکھ چالیس ہزار اور پچاس ہزار کے لگ بھگ تھی۔ گویا ڈیڑھ لاکھ کے قریب تعداد پہنچ گئی ہے۔ یہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیت تلاوت فرمائی: **وَتَوَكَّلْ عَلَى الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ وَسَبِّحْ بِحَمْدِهِ وَكَفَى بِهِ بِذُنُوبِ عِبَادِهِ خَبِيرًا**۔ (الفرقان: ۵۹)

اس کے بعد فرمایا:۔۔۔
سران کریم کا یہ حکم ہے کہ اس ہستی پر توکل کرنا چاہیے اور اسی کو اپنا سہارا بنانا چاہیے جو حقیقی ہے اور جس پر موت وارد نہیں ہوتی۔ اگر ایسی ہستیاں ہوں جن پر موت وارد ہو سکتی ہے اور ان پر کوئی شخص توکل کرے تو کس نہیں جاسکتا کہ اس کے کام کرنے سے پہلے ہی ان پر موت وارد ہو جائے اس لئے ایسی ہستی پر توکل کرنا چاہیے کہ جو **الْحَيُّ الَّذِي لَا يَمُوتُ** ہے جو زندہ ہے اور زندگی بخش ہے۔

الحی کے دو معنی ہیں

ایک تو یہ کہ وہ ہستی خود ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گی اور دوسرے یہ کہ اس کے حقیقی ہونے کی صفت کا اگر جلوہ نہ ہو اور اس کا حکم نہ ہو تو کوئی اور وجود زندہ نہیں رہ سکتا۔ پس جس کے سہارے سے ہم زندہ ہیں اور وہ زندہ ہستی جس پر کبھی موت نہیں آسکتی اسی پر ہمیں توکل رکھنا چاہیے اور اسی کو سہارا بنانا چاہیے۔

وَسَبِّحْ بِحَمْدِهِ اور وہ ذات تمام صفات حسنہ سے متصف ہے۔ کوئی حقیقی خوبی نہیں جو خدا تعالیٰ میں موجود نہ ہو اور کوئی نقص نہیں جو خدا تعالیٰ میں پایا جاتا ہو۔ ہر عیب اور کمزوری سے وہ پاک ہے۔ اور وہ اس بات سے بھی پاک ہے کہ صفات حسنہ میں سے کوئی صفت ایسی ہو جو اس میں نہ پائی جائے۔ وہی ہستی ہے جو

تمام صفات حسنہ سے متصف ہے

ہے اور وہی ہستی ہے جو ہر عیب سے پاک ہے۔ وہ مقدس ذات ہے۔ تمام توہینیں اسی کی ہیں، اور اسی کی طرف رجوع کرتی ہیں اور اگر کہیں بھی واقف میں اور حقیقی طور پر کوئی ایسی خوبی نظر آئے جو تعریف کے قابل ہو تو وہ بھی اسی کی عطا ہے۔ اور وہی وہ بے بدل و بے عبادہ خبیث اگر کہیں کوئی کمزوری یا عیب یا کجی نظر آئے تو اسی کی ذات سے جو اس کو دور کر سکتی ہے اور وہ علام الغیوب خدا ہی جانتا ہے کہ کون اور کتنا کوئی شخص گناہ میں ملوث ہو گیا ہے۔ الزام تراشی تو انسان انسان پر کرتے ہیں اور عیب بخوبی بھی کرتے ہیں لیکن عیب ہے بھی یا نہیں اور گناہ ہے بھی یا نہیں اس کا علم عموماً اللہ تعالیٰ کی ذات کے اور کسی کو نہیں ہو سکتا کیونکہ گناہ وہی ہے جو خدا کو ناپسند ہے اور نیکی وہی ہے جو اس کی نگاہ میں نیکی ہے اور

محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے

اس سے بہت سی باتیں ہمارے سامنے آتی ہیں۔ جب تعداد زیادہ ہوگئی تو یہ خطہ بھی زیادہ ہو گیا کہ کچھ غفلتیں ہوئی ہوں گی۔ کچھ سستیوں ہوئی ہوں گی۔ کچھ نکالیف بھی ہوئی ہوں گی۔ کچھ شکایتیں پیدا ہوئی ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے جو انہیں دور کر سکتا ہے اور خدا تعالیٰ ہی ہے جو ان کے بد اثرات سے افراد کو اور جماعت کو بچا سکتا ہے۔

ایک چیز جو نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آتی ہے وہ مکانیت کی کمی ہے۔ مزید تعمیر ہونی چاہیے۔ کچھ مہمان خانے خاصی طور پر جلسہ لانے کے لئے بن رہے ہیں۔ کچھ جلسہ سے پہلے بن چکے تھے کچھ باقی رہتے تھے وہ اگر مکمل بھی ہو جائیں تب بھی ہماری ضرورت پوری نہیں ہو سکتی۔ وہ ضرورت جسے اجتماعاً رہائش گاہیں پورا کیا کرتی ہیں۔ اس کے علاوہ دوست یہاں مکان بناتے رہتے ہیں۔ اگلے جلسہ لانے تک انشاء اللہ اور مکان بنیں گے اللہ تعالیٰ ان مکانوں میں بھی برکت دے۔ اس سے کچھ کمی اور پوری ہو جائے گی۔ مگر پھر بھی اس دور میں کہ مکان زیادہ بنتے ہیں یا مہمان زیادہ آتے ہیں، مہمانوں نے ہی جیتنا ہے۔ یہی ہمیں بتایا گیا ہے کہ ہمیشہ مکان کی کثرت ہی ہے۔ مکان اگر مکانیت کے لحاظ سے دگنے ہو جائیں تو مہمان دگنے سے زیادہ ہو جائیں گے یعنی تین لاکھ سے آگے نکل جائیں گے۔ تو یہ ایک

نہ سمجھنے والے والا محرم

ہے۔ میں افسر جلسہ لانے بھی رہا ہوں اور اب بھی میرے پاس دن میں کئی بار

لنگر خانہ نمبر ایک جو دارانصر میں ہے اس پر تیس ہزار روپے کا بوجھ پڑتا ہے۔ اس حلقہ میں شاید زیادہ آدمی ٹھہرتے ہیں۔ مجھے خیال آیا تھا کہ اس کے ایک حصے میں بھی

ایک چھوٹا لنگر

اور بنا دیا جائے۔ بہر حال اس دفعہ ہم نے چوتھا لنگر بنا دیا ہے۔ مجبوراً تھی منتظمین نے کہا کہ اس کی ضرورت ہے۔ میں نے ان کو اجازت دی کہ ٹھیک سے بناد۔ خیال یہ تھا کہ وہاں سوئی گیس آجائے گی اور روٹی پکانے میں بہت سہولت ہو جائے گی۔ لیکن اللہ تعالیٰ ہمیں بیدار اور ہوشیار اور اپنی طرف مائل رکھنا چاہتا ہے اس لئے سوئی گیس وہاں نہیں آئی۔ جن لوگوں کی کوششوں کے نتیجہ میں سوئی گیس ہمیں نہیں ملی ہم ان کے بھی معنوں میں کہ ان کی کوششوں کے نتیجہ میں ہمیں اس سلسلہ میں مزید دعائیں کرنے کا موقع مل گیا اور ہم اس سلسلہ میں سے بھی زیادہ اپنے رب کی طرف متوجہ ہوئے اور اس سے ہم نے مانگا اور اس کا ہم نے دامن پکڑا اور کہا کہ اے ہمارے رب بے پیرا سلسلہ ہے اور تیرے کام میں ہم تو تیرے نالائق مزدور ہی ہیں۔ تو خود اپنے ہمانوں کی بہتری کا انتظام کر دے۔

بہتری کا انتظام دو طرح سے ہوتا ہے۔ ایک تو مادی سہولتوں کے ذریعہ سے اور دوسرے تلبی اطمینان کے ذریعہ سے۔ جن دونوں نانبائی تنوروں میں روٹی پکانا کہتے تھے اس زمانہ میں ایک دفعہ وہ آپس میں لڑ پڑے اور ان کے دو دھڑے بن گئے اور لڑائی کی وجہ سے انہوں نے اس طرف ایک کر دی اور کچھ عرصہ کے لئے روٹی نہیں پکائی۔ صبح کی نماز سے پہلے افسوس جلا لانا نے مجھے اس کی اطلاع کر دی۔ میں نے پہلے بھی بتایا ہے۔ خلیفہ وقت اور جماعت

ایک ہی وجود کے دو نام

ہیں۔ چنانچہ میں نے فجر کی نماز پر دوستوں سے کہا کہ یہ واقعہ ہو گیا ہے اور آج جلسہ ہے۔ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ ہم ایک کی بجائے دو روٹیاں کھانے کی خاطر جلسہ کے اوقات بدل دیں یا آج کا جلسہ ملتوی کر دیں بلکہ ہم سب ایک ایک روٹی کھائیں گے۔ جن کے گھردن میں روٹی پکتی ہے وہ بھی ایک روٹی کھائیں گے اور جن کو لنگر سے ملتی ہے وہ بھی ایک روٹی کھائیں گے اور میں نے کہا کہ گھردن میں جو روٹیاں پکیں وہ لنگر کو بھیج دو۔ خدا کی عجیب شان اس جماعت میں نظر آتی ہے۔ سب نے ایک ایک روٹی کھا وہ وقت گزر گیا لیکن مجھے پتہ لگا کہ ہزاروں آدمیوں نے کہا کہ اگر کوئی یہ سمجھتا ہو کہ کھانے کی کمی کے نتیجہ میں جلسہ میں کوئی بد نظمی پیدا ہوگی تو یہ تو نہیں ہو سکتا لنگر اب ہم پر یکٹس کرتے ہیں اور سارے جلسہ کے دوران ہی ہم ایک ایک روٹی کھائیں گے۔ چنانچہ پھر روٹی پکینی شروع ہو گئی لیکن بہتوں نے کہا کہ ہم ایک ہی روٹی کھائیں گے اور بہت سے گھردلوں نے کہا کہ گو اب ضرورت تو نہیں ہے مگر ہم

ثواب سے کیوں محروم رہیں

ہم اب بھی روٹیاں پکا کر انتظام جلسہ کو بھیجیں گے۔ دُعا کریں کہ روٹیاں جلد دُور ہو جائے اور ہمارا چوتھا لنگر بھی سوئی گیس استعمال کرنے لگے۔ منتظمین سے میں کہتا ہوں کہ وہ روٹی پکانے کی مشینوں کے متعلق مسلم بنائبیں اور مجھے بتائیں کہ کتنی اور مشینیں چاہئیں تاکہ اگلے برس سالانہ تک وہ مشینیں بن جائیں۔ پہلی مشینیں بہت سستی بن گئی ہیں۔ ہمارے احمدی انجینئرز کو اللہ تعالیٰ سے جزا دے انہوں نے اس سلسلہ میں بڑا کام کیا ہے اور بہت آرام ہو گیا ہے۔ تنوروں میں اس قدر تعداد میں روٹی پکانا بہت مشکل تھا۔ ہمارے بہت سے ہمان اسے ہوتے ہیں جو باہر سے کھانا کھا لیتے ہیں۔ مثلاً کسی نے دو لکڑی کا کھانا بازار سے لیا۔ کسی نے شام کا بازار سے کھا لیا۔ ایک چکر ہوتا ہے اور میرا اندازہ ہے

روٹی آتی ہیں لیکن ہمیں کچھ پتہ نہیں لگتا کہ اتنی بڑی مخلوق سماقی کہاں ہے۔ خدا تعالیٰ ہی انتظام کرتا ہے۔ روزہ اگر ہم کاغذ پر انداز سے لگائیں تو اتنی بڑی مخلوق ربوہ کے اندر نہیں سما سکتی۔ مگر سماقی ہے۔ تکلیف بھی اٹھاتے ہیں۔ سر دی سے بھی تکلیف دی ہوگی، بے آرامی نے بھی تکلیف دی ہوگی لیکن وہ سماجاتے ہیں۔ اور بشارت کے ساتھ اور سرتاتے چہروں کے ساتھ جماعت کا ہر فرد مرد و عورت جلسہ لانہ میں تکلیفوں کو برداشت کرتا ہے اور اپنے رب پر توکل کرتا ہے۔ ہر ایسی تکلیف کی بہتر جزاء اسے مل جائے گی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت سے۔

جلسہ گاہ قریباً بھر گئی تھی اس لئے یہ بھی فسکر کر نی چاہئے کہ اس کو ہم کس طرح اور کس حد تک بڑھا کر کتنے سالوں تک گزارہ کر سکتے ہیں خصوصاً زنانہ جلسہ میں بڑی تکلیف ہو گئی ہے۔ ان کے مناسب حال بظاہر ایک ہی جگہ سہ سے اور وہ سبے جگہ ہال کے ساتھ کی جگہ جو کہ کافی بڑا رقبہ ہے۔ لیکن میرا خیال ہے کہ وہاں تل رکھنے کی بھی جگہ باقی نہیں رہی تھی اور ہماری ہزار ہا بنیں اس جلسہ گاہ سے باہر تھیں۔ جلسہ ایام میں نہیں مجھے شکایت کے طور پر یہ اطلاع دی گئی کہ تین ہزار سے زیادہ مستورا نتر مردانہ جلسہ گاہ کی سیرٹھیوں یعنی گیلوں کے پیچھے بیٹھی ہوئی جلسہ سن رہی ہیں اور لکھنے والے نے لکھا تھا کہ یہ انتظام کرنا جیسا بیٹے کہ وہ اپنی جلسہ گاہ میں جائیں۔ اب ان کو یہ تو نہیں معلوم تھا کہ اس انتظام سے پہلے کہ وہ عورتیں اپنی جلسہ گاہ میں جائیں یہ انتظام کرنا پڑے گا کہ ان کی جلسہ گاہ ان عورتوں کو سمیٹنے کے قابل بھی ہو۔ اگر وہاں

بلکھنے کی گناہ

ہی نہیں ہوگی تو وہ وہاں شمائیں گی کیسے۔ ایک وقت میں میرا خیال تھا کہ بندہ بیس ایکو زمین لے کر سٹیڈیم بنا دیا جائے اور اگر حالات سہول پر رہتے تو بن جاتا اور جلسے پر بھی کام آتا اور باقی سارا سال بھی اس سے مختلف لئے جا سکتے تھے مثلاً ورزشی مقابلے وغیرہ۔ اور ہم باہر سے بھی کھلاڑیوں کو بلاتے تاکہ وہ بھی کچھ دیکھنے اور اسلام کے متعلق کچھ سیکھ سکیں۔ حالات ایسے ہو گئے کہ ہمیں یقین ہو گیا کہ اگر ہم نے یہاں سٹیڈیم بنایا تو ہمارے تعلیمی اداروں کی طرح اسے بھی حکومت قبضہ میں لے لے گی (تعلیمی اداروں کا تو میاے جانے سے پہلے ہی ہمیں خطرہ پیدا ہو گیا تھا) اور پھر یہ خطرہ تھا کہ جس طرح اب تعلیمی اداروں کی عمارتوں کو دس دن کے لئے بھی رہائش کے لئے استعمال کرنے کی اجازت نہیں دی جاتی پھر وہ کہہ دیں کہ جی یہ جو ہم نے پندرہ بیس لاکھ روپیہ خرچ کر کے سٹیڈیم بنایا ہے ہم تمہیں اس میں جلسہ کرنے کی اجازت نہیں دیتے۔ اس لئے اس طرف توجہ نہیں کی گئی اور یہ منصوبہ چھوڑنا پڑا۔ ضرورت تو بہر حال اللہ تعالیٰ نے پوری کر نی ہے لیکن کام ہمارے ہاتھ سے کر دانا ہے۔ ہم نے اس بارہ میں سوچ کر اور غور کر کے اور اپنی فراست سے کام لے کر کوئی تدبیر کرنی ہے۔ کیونکہ اسباب کی یہ دنیا تدبیر کا مطالبہ کرتی ہے پس اگر کسی کے ذہن میں کوئی تجویز آئے تو وہ ضرور مجھے بھیجیں اور ہم اسی طرح ایک دوسرے سے مشورہ کر کے

اگے پڑھنے کی تازہ پیر

کیا کرتے ہیں۔ مردانہ جلسہ گاہ میں تو ہم غالباً پانچ ساٹھ سال تک کسی نہ کسی طرح گزارہ کر لیں گے لیکن زنانہ جلسہ گاہ کے متعلق مجھے بڑی فسکر پیدا ہو گئی ہے۔ صدر انجمن احمدیہ کو چاہئے کہ وہ ابھی سے غور کرے کہ آئندہ سال زنانہ جلسہ گاہ کس جگہ رکھی جائے گی تاکہ ہماری بہنوں کو تکلیف نہ ہو۔

اس دفعہ ہمیں چوتھا لنگر گمانہ کھونا پڑا۔ میں کسی سال تک لنگر کا کام کرتا رہا ہوں میرا تجربہ یہ ہے کہ اگر اس سے ٹھیک طرح سے کام کرنا ہے تو ایک لنگر پر بیس بیس ہزار سے زیادہ ہمانوں کا بوجھ نہیں ڈالنا چاہئے۔ بیس بیس ہزار کس کا کھانا، روٹی بھی اور سب کچھ، اس میں پکایا جائے تو کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔ آرام کے ساتھ سارا کام ہو جاتا ہے

تعمیر حقیقت سے مستفید

ہے اور جس میں کوئی عیب نہیں ہے اس پر ضرور سے توجہ دینی چاہیے اور اسی سے اس کی
 انگلی چاہیں اور اپنے گناہوں کی بخشش کے لئے ہمیں اسی کی طرف جانا
 چاہیے کیونکہ سوائے اس کے اور کوئی راستہ نہیں جانتی کہ گناہ کس نے اور
 کتنا کیا۔ دوسرے تو عیب لگانے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں اور الزام تراشی
 کرتے ہیں۔ مگر گناہ کا حقیقی علم سوائے اللہ کے اور کسی کو نہیں ہے کیونکہ
 گناہ ہے ہی یہ چیز کہ اس کی نظر سے انسان گرا جائے اور کسی کو کیا پتہ کہ خدا
 کی نظر سے کون گرا اور کتنا گرا اور کتنی ناراضگی پیدا ہوئی۔ اس واسطے جو
 کیاں رہ گئیں۔ جو گناہ مہیاں ہوئیں ہم سے بھی آنے والوں سے بھی اور یہاں
 کے ملکیتوں سے بھی۔ اللہ تعالیٰ سے ہی ہر گناہ کو مٹانے اور مہر ذری کی جگہ
 طاقت پیدا کرے اللہ تعالیٰ خود ہی جو مہر ذری ہو گا ہے اس کے بد اثرات
 سے جماعت کو محفوظ رکھے۔ مگر اللہ کے گناہوں کو مٹانے اور جماعت کو حاصل
 خدا تعالیٰ کی رحمت تمام عقائد حقیقت سے مستفید اللہ بے عیب اور

پاک اور مقدس ذات

ہے۔ ہر تعریف اسی کی طرف رہی جو رو کر رہے کیونکہ کوئی قابل تعریف
 کام کیا ہی نہیں۔ اس لئے جب اللہ تعالیٰ اس کام کی تعریف نہ عطا کرے۔
 پس جب خدا تعالیٰ کی تعریف ہی سے قابل تعریف اعمال بنائے گئے تو
 میرا خدا تعالیٰ ہی کہ جہد کر رہا ہے نہ یہ کہ انسان خود اپنے ہر فخر کرنے
 لگے اور اپنے آپ کو کچھ سمجھنے لگے۔ پس خدا تعالیٰ کی حمد کرنی چاہیے
 اور کثرت سے کرنا چاہیے۔ مثلاً اس جلسہ کے موقع پر اللہ تعالیٰ
 کے جو فضل جماعت پر نازل ہوئے اور اس کی رحمتیں بارشش کی طرح
 آسمانوں سے برسیں۔ پھر سمجھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے جلد تک اسی کے
 متعلق خدا تعالیٰ کا شکر کرتے رہیں اور اس کی تعریف کرتے رہیں تب
 بھی شکر کا اور تعریف کا اور حمد کا حق ادا نہیں ہوگا۔ لیکن پھر یہ خدا
 تعالیٰ کا احسان ہے کہ وہ یہ نہیں کہتا کہ میرا پورا شکر کرو اور جنت
 تم پر حق واجب ہے اس کے مطابق میری حمد کرو بلکہ وہ یہ کہتا ہے
 کہ جتنی تم میں طاقت ہے اس کے مطابق کرو اور میں اسی ادھر سے
 کو پورا سمجھ لوں گا۔ یہ خدا کی شان ہے۔ پس ہمیں خدا تعالیٰ کا بہت
 شکر ادا کرنا چاہیے اور اس کی حمد کرتے رہنا چاہیے۔ کہ اس نے بڑا
 فضل کیا اور

جلسہ بہت کامیاب رہا

اور اس لحاظ سے بھی بہت کامیاب رہا کہ ہمارے وہ دوست بھی جن
 کا تعلق جماعت سے نہیں ہے بہت کثرت سے اس جلسہ میں شمولیت
 کے لئے تشریف لائے۔ ایک ضلع تو سب سے آئے لکل گیا اس ضلع
 سے آنے والوں پر جو معلوم تعداد ہے وہ ڈیڑھ سزار ہے۔ ساری جماعت
 تو چھ سے مل بھی ہو سکتی اور نہ ہی اتنا وقت ہوتا ہے لیکن جو تھوڑے
 سے مل سکتے ہیں ان سے ملاقاتوں کے دوران پتہ لگتا تھا کہ کراچی سے
 لے کر پشاور تک بڑی کثرت سے ایسے دوست آئے جن کا کئی
 جماعت سے تعلق نہیں ہے۔ ان لوگوں کا یہ حق ہے کہ وہ دیکھیں اور
 سنیں کہ جماعت کیا ہے اور اس کے عقائد کیا ہیں؟ اور جماعت کے
 متعلق اپنے فیصلوں کا احراز محض شنید پر نہ رکھیں بلکہ وہ بھی اس میں
 شامل ہو اور پھر شنید بھی نہ کی کہ نہیں بلکہ اپنے کاؤں سے ہماری زبانوں
 سے نکلے ہوئے الفاظ سنیں اور پھر فیصلہ کریں کہ ہمارے عقائد کیا
 ہیں اور کیا وہ ان سے متفق ہیں یا نہیں ہیں۔ یہ فیصلہ تو انہوں نے
 ہی کرنا ہے لیکن ہم یہ چاہتے ہیں کہ

پہلے اور حکمت کے ساتھ

کہ ایک تہائی ہمان باری باری اس چکر میں باہر کھانا کھا رہے ہوتے ہیں
 اور دہائی ہمانوں کا بار سنگ پر ہوتا ہے۔ چنانچہ اگر ڈیڑھ لاکھ ہمان ہوں
 تو

ایک لاکھ کا گھسٹانا

لنگر میں یکے کا اور عام طریق پر نانہانوں کے لئے ایک لاکھ آدمی کی روٹی
 پکانا بہت مشکل ہے وہ یہ کہہ ہی نہیں سکتے۔ چنانچہ اگر خدا تعالیٰ دقت پر
 ہمارے ہاتھ سے یہ انتظام نہ کر دیتا کہ مشینیں لگ جائیں تو جلسہ سالانہ کی
 روٹی نہیں پک سکتی تھی۔

تجربہ اور روایات جن کو Traditions (ٹریڈیشنز) کہتے ہیں
 میں بڑی برکت ہے۔ روایت کا مطلب ہے کہ جو اچھی چیز سیکھنی اسے
 نہ بھولو۔ دو چیزیں مسلسل چلتی ہیں ایک تو یہ کہ جو اچھی چیز انسان ایک
 دفعہ سیکھ لے اسے بھولنا نہیں چاہیے اور دوسرے یہ کہ جو اچھی چیز وہ
 سیکھ چکا ہے ان کو کافی نہیں چھینا چاہیے بلکہ مزید اچھی چیزیں سیکھنے کی
 کوشش کرنی چاہیے۔ زمانے کے ساتھ ساتھ انتظام میں تبدیلی پیدا
 ہوگی ہے بہت سی سہولتیں پیدا ہوئیں ہیں اور جماعت میں خدا تعالیٰ سے
 نے کچھ روایتیں پیدا کر دی ہیں جن پر جماعت چلی رہی ہے۔ تاہم روٹی کے
 سلسلہ میں ایک دقت ہے۔ اور اس سال بھی اس بارہ میں میرے
 پاس شکایتیں پہنچی ہیں۔ جب

بہت بڑی تعداد میں

روٹی پکے گی تو بہر حال اس پر کچھ دقت لگے گا اور تقسیم سے کچھ ذریعے
 روٹی پکانی پڑے گی۔ چنانچہ جو روٹی آپ کو شام ۸ بجے ملتی ہے
 اس کا ایک حصہ ۳ بجے پک چکا ہوتا ہے۔ غالباً دو اور تین بجے کے درمیان
 کسی دقت یہ مشینیں چلاتے ہیں۔ چنانچہ دہائی کسی دور یا کسی بھاتی ہے اور
 پھر ان کو ادھر لے کر رکھتے ہیں تو ان میں سے جو بھاپ نکلتی ہے اسی
 کی وجہ سے ان میں بڑی آجائی ہے اور شکایت یہ پیدا ہوتی ہے کہ روٹی
 کچی ہے حالانکہ روٹی کچی نہیں ہوتی۔ اگر وہی روٹی ان کو اسی دقت گرم گرم
 مل جاتی تو وہ کتنے کمال ہو گیا ہے، اتنی اعلیٰ درجہ کی روٹی پک رہی ہے کہ
 کوئی حد نہیں۔ لیکن روٹی ادھر لے کر رکھنے والے "تھوڑوں" میں بڑی رہتی ہے اور بھاپ
 کی وجہ سے نرم ہو جاتی ہے اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ وہ کچی ہے حالانکہ
 وہ کچی نہیں ہوتی۔ لیکن بہر حال افضل چیز تو انسان ہے اس لئے کوئی
 ایسا انتظام کرنا پڑے گا کہ روٹی میں آٹے کے علاوہ کچھ اور صحت مند
 اجزا بھی ڈالے جائیں جن سے روٹی جلد خراب نہ ہو۔ دنیا ایسا کر رہی ہے
 اور مجھے امید ہے کہ ۵-۱۰ سال تک ہمارے ہاں بھی اس کا انتظام ہو جائے
 گا اور پھر یہ

شکایت باقی نہیں رہے گی

تاہم اس دقت شکایت ہے اور ہمیں افسوس ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر کسی کو
 تکلیف ہو تو اس کے لئے ہمارے دل میں بھی تکلیف پیدا ہوتی ہے۔
 اس طرف فوری توجہ دینے کی ضرورت ہے۔
 جلسہ سالانہ پر رضا کار کافی تعداد میں آجاتے ہیں اور پھر وہ کافی تعداد
 میں اپنے دوسرے کاموں میں بھی مشغول ہو جاتے ہیں۔ کچھ کی طرف
 سے ایک رپورٹ یہ بھی کہ بہت سی رضا کار چیمپیاں غیر حاضر رہیں۔ لیکن
 کام پھر بھی پوری طرح تسلی بخش ہو گیا۔ کام تو ہو جاتے ہیں یہ خدا کے
 کام ہیں۔ چنانچہ کام ہو جانے کی وجہ سے ہمیں کوئی تکلیف نہیں پہنچی۔
 مگر پھر بھی ہمیں یہ تکلیف پہنچی کہ جو چیمپیاں غیر حاضر رہیں وہ تو اب سے
 محروم ہو گئیں اور اسی طرح جو بچے یا جوان یا بڑے دیوتے سے غیر حاضر
 رہے وہ تو اب سے محروم ہو گئے۔ ہماری خواہش ہے کہ انہیں بھی
 ثواب ملے اور وہ بھی باقیوں کے ساتھ ثواب پانے میں شریک ہوں۔
 جو چیز ہمیشہ رہنے والی ہے وہ ہے تو کوئی عملی یا عملی اللہ کی
 لا یموت کہ جیو و قیوم خدا جو زندہ ہے اور زندگی بخش ہے جو تمام

اعلانات تکاح

مؤرخہ ۱۹ دسمبر کو بعد نماز فجر محترم حضرت صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ نے محترم سید محمد عین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان کو نکاح کا اعلان فرمایا۔

۱۔ عزیزہ ناصرہ بیگم صاحبہ بی۔ ایس بی کا نکاح جو محکم شمس الدین صاحب ابن محکم سید محمد فاضل محکم علی صاحب مرحوم حیدرآباد کیساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق ہجر کے عوض قرار پایا۔

۲۔ عزیزہ نعیمہ بیگم صاحبہ کا نکاح جو محکم مقصود احمد صاحب شرق ابن محکم سید محمد غلام قادر صاحب شرق محرم کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق ہجر کے عوض قرار پایا۔

ایجاب قبول سے قبل محترم حضرت صاحبزادہ صاحب محترم سید محمد عین الدین صاحب کے حق میں فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں دین کی خدمت کا نمایاں جذبہ دلالت فرمایا ہے پناہ بخیر سدا علیہ عالیہ احمدیہ کی مختلف رنگ میں ان کو خدمات کی توفیق سنتی رہتی ہے۔

محترم سید صاحب و صوفیے اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۱۵۰ روپے اور محکم صلاح الدین صاحب نے ۱۰۰ روپے اور محکم مقصود احمد صاحب نے ۱۵۰ روپے اعانت بدر شکرانہ فنڈ۔

شادی ۱۵ دسمبر کو درویش شمس الدین صاحب نے ادا کئے ہیں محترم اللہ احسن الجزاء

۳۔ مؤرخہ ۱۸ دسمبر کو بعد نماز مغرب و عشاء محترم حضرت صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب عزیزہ حیدرہ بشری صاحبہ بنت محترم چوہدری محمد احمد صاحب عارف ناظریت المال آمد قادیان کا نکاح عزیز محکم محمد عبدالسمیع صاحب ابن محکم حکیم محمد عبدالصمد صاحب حیدرآباد کیساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق ہجر کے عوض پڑھا۔

ایجاب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت بنائے اور شکر خیزات شکر کرے۔ آمین

خاکسار: حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد (دکن)

ساری دنیا ہماری ساری اور پھر جو فیصلہ کرنا ہے کرے۔ پس ان کا یہ حق ہے کہ وہ ہماری باتیں سنیں اور ہمارا یہ حق ہے کہ ہم اپنی باتیں انہیں سنائیں۔ درنہ اگر کوئی غلط فہمیاں پیدا ہوں اور ان کی وجہ سے دنیا میں کوئی گناہ پیدا ہو تو ہم ذمہ دار نہیں۔ میں اس وقت ساری دنیا کی اس گڑھ ارض کی بابت کہہ رہا ہوں۔ اگر اس میں کوئی خرابی پیدا ہو اور ہم اسے دُور کرنے کی کوشش نہ کریں تو ہم ذمہ دار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس گناہ سے بھی محفوظ رکھے۔

پس کثرت سے خدا تعالیٰ کی تسبیح کریں اور تمہید کریں اور اس کی قدر سمیٹتے اور اس کی پاکیزگی اور اس کی عظمت اور اس کے جلال اور اس کی رفعت اور اس کے علو اور اس کی شان کو اپنے سامنے رکھیں اور عموماً بچتے بچتے ہوئے علی درجہ البھیرت، دل سے یہ اتار کر میں کہ ہمارا خدا بڑی عظمتوں والا ہے بڑی شان والا ہے تمام صفات حسنہ سے عطا فرمایا اور ہر عیب سے پاک ہے اور جب بھی ہمارے کی ضرورت پڑے تو اسی پر توکل کرنا چاہیے کسی اور کی طرف توجہ نہیں کرنی چاہیے اور جب اس کے فضل نازل ہوں تو اسی کی تعریف کرنی چاہیے۔ کیونکہ کوئی اور وجود

حقیقی تعریف اور حمد کا مستحق

نہیں ہے اور جب اس کے حقوق کی ادائیگی میں اور اس کے مقرر کردہ نوع انسانی کے حقوق کی ادائیگی میں اور اس کی مخلوق کے حقوق کی ادائیگی میں کوئی کمی رہ جائے تو اسی کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ کیونکہ وہ کسی سے قائل نہیں اور وہی ہر قسم کی کیوں کو دُور کرنے کی طاقت رکھتا ہے کسی اور میں وہ طاقت نہیں۔

خدا کرے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور خدا کرے کہ ان ذمہ داریوں کو صحیح طور پر ادا کرنے کے نتیجہ میں ہم ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو پانے والے ہوں اور اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کی رضا اور آسمانوں سے نازل ہونے والی اس کی برکتیں اور اس کے فرشتے ہمیشہ ہمارے ساتھ رہیں اور اگر ہمارا ہاتھ بھی غلط حرکت کی طرف مائل ہو تو فرشتے کا ہاتھ ہمارے ہاتھ کو پکڑے اور اسے روک دے اور اگر کوئی ہمارے دل میں دوسوہ پیدا کرنے کی کوشش کرے تو فرشتے ہمارے سینہ دل کے گرد حصار بنائیں اور اسے اس کے اندر گھسنے نہ دیں۔ غرض اس کی ہر قسم کی رحمتیں ہمیں ملیں اور ان رحمتوں کے حصول پر ہمیں اس کی صحیح اور حقیقی حمد کی توفیق بھی عطا ہو۔ اللہم آمین

درخواست دعا

محترم سید یوسف احمد الدین صاحب سکندر آباد اپنی اہلیہ اور ہمیشہ فاطمہ بانو صاحبہ ناضل الدین کے ہمراہ پاسپورٹ پر ماہ نو مئی پاکستان گئے اور ربوہ میں انہیں سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ سے ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ پھر انصار اللہ کے اجتماع میں شرکت کی توفیق بھی ملی۔ اس کے بعد ۱۷ نومبر ۱۹۵۸ء کو موصوف پاکستان سے واپس ہوتے ہوئے قادیان بھی تشریف لائے اور دو دن تک قیام کر کے دعاؤں کی توفیق پائی۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس سفر کو بابرکت فرمائے۔

سید صاحب موصوف کی شنوائی آج کل بہت متاثر ہے۔ اجاب ان کی صحت و سلامتی اور ان کی جملہ نیک خواہشات کے پورا ہونے کے لئے خاص خیر پر دعا فرمائیں۔

۳۔ ربوہ سے اطلاع ملی ہے کہ میرے والد صاحب محترم حافظ عبدالکرم خان صاحب کا بیوسپینال لاسور میں آپریشن ہوا تھا مگر کامیاب نہیں ہو سکا۔ غالباً دوبارہ آپریشن ہوگا۔ جملہ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ خاکسار کے والد محترم کی ممکن شفا پائی اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ آپریشن کی ہر قسم کی پیچیدگیوں اور تکالیف سے والد صاحب کو محفوظ رکھے۔ آمین

خاکسار: عبدالستار خان شاہد۔ مبلغ سپین

افسوس! بابا اللہ دتہ صاحب درویش قادیان باگے

افسوس محترم بابا اللہ دتہ صاحب درویش قادیان مؤرخہ ۱۳ کو نماز عصر کے وقت اچانک وفات پا گئے ان اللہ وانا لہ راجعون۔ اسی روز بعد نماز عشاء محترم حضرت صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب امیر مقامی نے درویش کرام کی کثیر تعداد کے ساتھ مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی اور ہشتی مقبرہ تشریف لے جا کر قبریہ ہو جانے کے بعد اجتماعی دعا فرمائی۔

مرحوم علاقہ پوچھ کے گاؤں دیوادیانہ نزد پلاوالہ کے رہنے والے تھے۔ ۱۹۱۵ء میں قادیان آئے اور چند سال صدر انجمن احمدیہ کی ملازمت میں رہے۔ ۱۹۱۸ء میں جب منارۃ المسیح کی تکمیل کے لئے ججزہ کی تحریک ہوئی تو بابا صاحب نے بھی یکھد روپیہ ججزہ دیا۔ ان کا نام ججزہ دینے والوں کے گتہ میں جو منارۃ المسیح کی جنوبی طرف لگا ہے لکھا ہے۔ ۱۹۱۹ء میں اپنے وصیت کی۔ صدر انجمن احمدیہ کی ملازمت سے سبکدوش ہو کر آپ مرزا جناب بیگ صاحب کے قائم کردہ درزی خانہ کے تھڑے پر ایک مختصر سی دکان کی۔ اور اسی پر ۱۹۴۷ء تک گزارہ کرتے رہے۔ ۱۹۴۷ء میں تھوڑے سے عرصہ کے لئے لاہور چلے گئے لیکن پھر یہ سوچ کر کہ قادیان کی خاطر میں نے گھر بار اور خویش و اقارب کو چھوڑا تھا پھر میں ۱۹۴۸ء میں قادیان آگئے اور باقی حصہ عمر کا قادیان ہی میں درویشانہ زندگی میں گزارا۔ اور جب تک صحت نے اجازت دی انجمن کے دفاتر میں مددگار کی خدمت بجالاتے رہے۔ مرحوم نیک سیرت۔ خاموش طبع۔ صاف گو۔ نمازی اور تہجد گزار بزرگ تھے۔ گزشتہ دس سال سے کزوری کے باعث کوئی کام نہیں کر سکتے تھے۔ اس عرصہ میں محترم چوہدری بدر الدین صاحب عامل جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے دو خانہ ہی میں دن بھر بیٹھے رہتے اور نگوئی کرتے رہتے محترم عامل صاحب نے بھی ان کا آخرفت تک ہر طرح سے خیال رکھا۔ رات کو محترم قریشی فضل حق صاحب درویش کے گھر سو یا کرتے۔ وفات سے ایک ماہ قبل مہر دی اور نقابوت کے باعث گھر سے نہیں نکل سکے تاہم موش و حواس درست تھے۔ ۴ دسمبر کو دوپہر دو بجے حجامت ہوئی۔ پھر عصر کی اذان ہوئی تو بستر ہی پر نماز عصر ادا کی اور نماز کے معاً بعد نماز کے دوران ہی آپ کی روح نفس عنقریب سے پرواز کر گئی اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں مقام قرب عطا فرمائے۔ قادیان آنے کے بعد مرحوم نے اپنی منگولہ کو طلاق دیدی اور باقی ساری عمر تجرد میں گزاری۔

جماعت احمدیہ کا ۸۷ واں جلسہ سالانہ بقید صفحہ اول

اور اس کے لئے قومیں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی۔

محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے ۹۰ سال قبل جماعت احمدیہ کی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا کہ اس وقت حضرت مسیح موعودؑ بالکل دامن دنیا تھے لیکن اُس وقت خدا تعالیٰ نے یہ بشارت دی تھی کہ باوجود شدید مخالفت کے آپ کی تبلیغ دنیا سے ساروں تک پہنچے گی دنیا کی کوئی طاقت آپ کو روک نہ سکتی۔ آج ہم اس بشارت کو پورا ہوتے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔

آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں احباب جماعت کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی اپنی ذمہ داریوں کو مکمل طور پر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کے مشن کی تکمیل کے لئے زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرنے کی ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کی تعلیمات پر عمل کرنے کے صحیح اسلامی نمونہ دنیا میں قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اس کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک لمبی اور پُر سوز اجتماعی دعا فرمائی جس میں اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی درازی عمر اور آپ کے مقاصد کی تکمیل کے لئے دعائیں کی گئیں۔

پیغام حضرت امیر المؤمنین

اس کے بعد آپس جلسہ سالانہ کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا روج پروردہ پیغام پڑھ کر سنایا جس کا مکمل متن دوسری جگہ درج ہے۔

پیغامات

اس کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی نے اس جلسہ سالانہ کے لئے موصولہ مندوبین معززین کے پیغامات سنائے۔

- ۱۔ جناب بی۔ ڈی۔ جی نائیب صدر جمہوریہ ہند۔
- ۲۔ جناب سرارجی ڈیسائی وزیر اعظم ہند۔
- ۳۔ جناب سکندر بخت وزیر بحالیات ہند۔
- ۴۔ فائینس منسٹر S.P. پٹیل صاحب۔ ۵۔ مسٹر راجپائی وزیر خارجہ حکومت ہند۔ ۶۔ گورنر صاحب پنجاب۔
- ۷۔ سر دار پرکاش سنگھ صاحب بادل وزیر اعلیٰ پنجاب۔ ۸۔ بلرام پوراس ٹنڈن۔ اور دیگر وزراء حکومت و صوبہ پنجاب۔

ان پیغامات کے سنائے جانے کے بعد تقاریر کا آغاز ہوا۔

موجودہ زمانہ میں مذہب کی ضرورت و اہمیت

اس اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا بشیر احمد

صاحب ناضل ایڈیشنل ناظم امور عامہ کی مذکورہ عنوان پر ہوئی آپ نے مذہب کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ مذہب اس رستہ کو کہتے ہیں جس پر چل کر انسان اپنے مقصد حیات کو حاصل کرتا ہے اور اس سے مراد وہ اصول اور قوانین ہیں جو خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کے مقصد حیات کو پورا کرنے کے لئے اور ان کی اخلاقی و روحانی ارتقاء کے لئے اپنے کسی برگزیدہ انسان پر نازل کرتا ہے۔ اس سلسلہ میں آپ نے مختلف مذاہب کی تعلیمات بیان کرنے کے بعد اس زمانہ کے نہایت فضیلت کن حالات کا نقشہ کھینچتے ہوئے مذہب کی ضرورت اور اس کی اس زمانہ میں اہمیت پر زور دیا۔

آپ نے دوران تقریر جماعت احمدیہ کے قیام کی فرض و غایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ آج دنیا صرف حضرت رسول کریمؐ کی غلامی میں آکر اور حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی تعلیمات پر عمل پیرا ہو کر ہی اپنے مقصد حیات کو پاسکتی ہے۔ آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کے نہایت روح پرور اقتباسات بیان کرتے ہوئے ثابت فرمایا کہ آپ کا خدا تعالیٰ کے ساتھ کتنا ربط تھا اور خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق قائم کرنے کے لئے اور پیدائش کا مقصد حاصل کرنے کے لئے اس روحانی جماعت سے منسلک ہونا ضروری ہے۔

اس تقریر کے بعد کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا ایک منظم کلام سے

ذکر خدا پر زور دے ظلمتِ دل مٹائے جا نہایت خوش الحالی سے پڑھ کر سنایا۔

توحید الہی اور اس کے فوائد و برکات

اس کے بعد محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ نے مذکورہ عنوان پر تقریر کرتے ہوئے حضرت رسول کریمؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان ”التَّوْحِيدُ رَأْسُ التَّقَاةِ“ کہ الہیات اور علوم روحانی کا سرچشمہ توحید ہے کی روشنی میں لفظ توحید کی تشریح فرمائی۔ اور توحید کی عظمت کے متعلق حضرت رسول کریمؐ کی اس حدیث کی وضاحت فرمائی کہ *أَسْعَدُ النَّاسِ شَفَاعَتِي مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ* یعنی میری شفاعت اور سفارش سے فائدہ اٹھانے والے وہی خوش نصیب ہو سکتے ہیں۔ جو کلمہ توحید کے قائل ہیں۔

اس کے بعد آپ نے قرآن کریم کی مختلف آیتوں کی روشنی میں توحید باری تعالیٰ کے مختلف دلائل بیان فرمائے۔ اسی طرح آپ نے توحید کے فوائد اور برکات پر بھی روشنی ڈالی۔

آپ نے زندہ خدا سے زندہ تعلق اور اس کے ذریعے پیش کرتے ہوئے اس کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کے مبارک وجود کو پیش فرمایا۔ اس ضمن میں آپ نے حضرت مسیح موعودؑ کی زندگی کے بعض ایمان افروز واقعات بیان فرمائے۔

غیر ملکی نمائندگان کی تقریر

سب سے پہلے مغربی جرمنی سے تشریف لائے ہوئے محترم ہدایت اللہ پیش صاحب نے مغربی جرمنی کی جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے ایک دفعہ پھر جلسہ سالانہ میں شرکت کی توفیق ملنے پر خدا کا شکر ادا فرمایا۔ اور بتایا کہ ہم اپنے ساتھ چھ نمائندے لے کر آئے ہیں ان میں سے ایک غیر مسلم معزز بھی ہیں جو سری نگر میں یسوع مسیح کی قبر دیکھنے اور اس پر تحقیق کر کے باقاعدہ ایک مقالہ تیار کر کے وہاں کے اخباروں میں دینے کے لئے کوشاں ہیں۔

ہمارے ملک میں احمدی آہستہ آہستہ بڑھ رہے ہیں اور تبلیغ کے لئے سازگار میدان پیدا ہو رہا ہے۔ آخر میں آپ نے سامعین سے دعا کی درخواست کی۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں *collected tears in aadian* کے عنوان پر ایک نہایت ہی وجد آفریں انگریزی نظم جو آپ نے یہاں بنائی تھی سنائی۔

الحاج ابو بکر صاحب آف ناٹمیریا

آپ نے سب سے پہلے جماعت ہائے ناٹمیریا کی طرف سے السلام علیکم کا تحفہ پہنچایا۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی ۱۹۳۷ء میں بیعت کی تھی۔ آپ انصار اللہ کے زعم میں ہیں یہاں ۸ افراد کو لے کر آئے ہیں۔ حکومت کے اعلیٰ عہدہ پر تھے۔ اب ریٹائرمنٹ کے بعد اپنا سارا وقت سلسلہ کے لئے وقف کر رہے ہیں۔ آپ اپنے تین بچوں کو ساتھ لائے ہیں تاکہ انہیں رلوہ میں دینی تعلیم اور حفظ قرآن سے مستمتع کر سکیں۔ آپ نے ناٹمیریا میں جماعت کی عظیم الشان ترقیوں کا ذکر فرمایا۔

ان ہر دو تقریروں کا ترجمہ محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی نے سنایا اس کے بعد پہلے روز کی پہلی نشست خیر خوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔

پہلادان۔۔۔ دوسرا اجلاس

جلسہ سالانہ کے پہلے دن کی دوسری نشست ۱۲ بجے بعد نماز ظہر و عصر زیر صدارت محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب پروفیسر شعبہ ہیئت عثمانیہ یونیورسٹی شروع ہوئی۔ کرم مولانا عبد الکریم صاحب ملکانہ کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم جوہری نور الدین صاحب کی نظم خوانی

کے بعد تقاریر کا آغاز ہوا۔

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صبر و رضا اور استقامت کے آئینہ میں

اس نشست کی پہلی تقریر محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ آنحضرت نے صبر و استقامت کی تشریح کرنے کے بعد آنحضرت صلعم کی بعثت کے وقت عرب کی ناگفتہ بہ حالت کا ذکر کرتے ہوئے آپ کی پاکیزہ زندگی اور بے غیر عبد شباب پر روشنی ڈالی پھر دعویٰ نبوت کے بعد سے لے کر ہجرت تک یعنی تیرہ سال تک مکہ میں تبلیغ کے دوران کی ذہنیوں۔ طائف کا درد ناک واقعہ اور شعب ابی طالب میں مصوری کے المناک واقعات کا ذکر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم الشان صبر و رضا اور استقامت پر نہایت ایمان افروز رنگ میں روشنی ڈالی اور واضح فرمایا کہ یہی وہ اعلیٰ ترین اسوہ تھا جس کو دیکھ کر آپ کے صحابہ نے بھی صبر و رضا اور استقامت کا ایسا حسین نظارہ دنیا میں پیش کیا جس کی نظیر نہیں ملتی۔ نیز کمزوری کے زمانہ میں آنحضرت صلعم کو دی گئی بشارات اور ان کے معجزانہ رنگ میں پورا ہونے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا اس زمانہ میں بھی حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی جماعت کو مخالفتوں کے طوفان کا سامنا ہے لیکن خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہماری جماعت بھی آج صبر و استقامت کا وہی نمونہ دکھا رہی ہے جو ہمارے آقا و مطاع محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے دکھایا تھا اور ہم بفضلہ تعالیٰ اس یقین پر قائم ہیں کہ وہ عظیم الشان پیشگوئیاں اور غلبہ اسلام کی عظیم بشارات جو حضرت مسیح موعودؑ کو کمزوری کے زمانہ میں دی گئی تھیں وہ بھی ضرور پوری ہوں گی۔ انشاء اللہ۔

ذکر حبیب

محترم حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب وکیل المال تحریک جدید نے ذکر حبیب کے موضوع پر حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے بعض ایمان افروز واقعات سنائے۔ آپ نے سب سے پہلے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی بعثت کے وقت قادیان کی گمنام حالت کا ذکر کرتے ہوئے محترم بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کی روایت بیان فرمائی کہ قادیان کے لوگ ننگ۔ بے علم۔ جاہل۔ مسست۔ گالی گلوچ میں ماہر۔ بچوں کو گالی دینا سکھا کر بہت خوش ہونے والے۔ بے کار۔ جوئے باز نشہ آور اشیاء شرب و خمر کے عادی تھے۔ قادیان کا صرف جو تھا معدہ آبادی اور باقی سارا اجڑا ہوا تھا۔ آبادی پانچ سو تھی۔

گیدڑ - لومڑ وغیرہ سرشام منڈلانے لگتے۔ بعض دفعہ رات کو بھیر یا بھی آجاتا۔ اس گناہ بستی میں آپ پیدا ہوئے۔ لیکن آج ہی بستی ارض سرام بنی ہوئی ہے۔ اور اکناف عالم سے لوگ آ رہے ہیں اور ایک دائمی روحانی مرکز بنا ہوا ہے آپ نے سیدنا حضرت امام مہدی علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے مختلف اوصاف حمیدہ مثلاً سادگی۔ تہمان نوازی وغیرہ کے ضمن میں ایمان افروز واقعات سنا کر حاضرین کے ایمانوں کو تازہ کیا۔

اس کے بعد کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی ایک نظم نہایت خوش الحانی سے سنائی۔

حضرت مصلح موعودؑ کی پیشگوئیاں

اس اجلاس کی آخری تقریر میرا دم کرم مولوی محمد انصام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ آپ نے ماور من اللہ کے وجود اور اس کی پیشگوئیوں کو خدا تعالیٰ کی ہستی کا زندہ ثبوت بیان کرتے ہوئے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی بعض پیشگوئیاں بیان کرتے ہوئے مختلف ایمان افروز واقعات اور تاریخی شواہد کی روشنی میں ان کے پورا ہونے کو ثابت کیا۔ اس ضمن میں آپ نے حضرت مسیحؑ کی بعض تبشیری و انذاری پیشگوئیوں رضاحت کرتے ہوئے اس بات کو ثابت پایا کہ حضرت مسیح موعودؑ واقعی خدا تعالیٰ کے امور و مرسل ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ نے جماعت احمدیہ کی عظیم الشان اور عالمگیر ترقی عظیم الشان نسل کا وعدہ اور ان کا پورا ہونا اور خاص کر پیشگوئی مصلح موعودؑ اور علی غلبہ کی بشارت وغیرہ تبشیری پیشگوئیوں کے علاوہ مخالفین کے عبرت ناک انجام کے متعلق مختلف انذاری پیشگوئیاں ایمان افروز رنگ میں بیان کیں۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں مادی و سیاسی انقلابات اور اسلام کے عالمگیر غلبہ کے بارے میں مختلف پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے کسر صلیب کی عظیم الشان پیشگوئی پر بھی روشنی ڈالی۔

اس کے ساتھ ہی پہلے دن کے دوسرے اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

دوسرا دن سچا لاجلاس

جملہ سالانہ کے دوسرے دن کا پہلا اجلاس ۱۹ دسمبر کو صبح ۱۰ بجے زیر ممدارت محترم سید فضل احمد صاحب آف پٹنہ شروع ہوا۔ محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کرم مولوی منظر احمد صاحب فضل نے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی نظم سے تعریف کے قابل ہیں یا رب تیرے دیوانے نہایت خوش الحانی سے سنائی۔ اس کے بعد

تقریر کا آغاز ہوا۔
اسلام کی عالمگیر کامیابی تبلیغ اور صد سالہ جمعہ ملی منصوبہ و نظام خلافت کی برکات

اس اجلاس کی پہلی تقریر کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدر آباد کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ آپ نے حضرت مسیح موعودؑ کی بعثت سے قبل اسلام اور مسلمانوں کی ناگفتہ بہ گمراہ کن حالات کا اور اسلام کو صفحہ ہستی سے نیست و نابود کرنے کے لئے غیر مذاہب کی کوششوں اور منصوبوں کا نقشہ کھینچنے کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کی قائم کردہ جماعت اور عظیم الشان اور عالمگیر سرگرمیوں کا نہایت دلورہ انگیز انداز میں تفصیلی ذکر فرمایا۔ آپ نے اکناف عالم میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ قائم کردہ مساجد۔ دار التلخیص۔ پریس۔ شفاخانہ اور اسی طرح قرآن مجید کے تراجم اور مختلف زبانوں میں لٹریچر کی اشاعت کی تفصیلی بیان فرمائی۔

آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے جاری فرمودہ صد سالہ احمدیہ جو ملی منصوبہ اور اس کی کامیابی کا نہایت ایمان افروز انداز میں ذکر فرمایا۔

ایک ایمان افروز واقعہ اور درجہ امتداد

اس تقریر کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے فرمایا کہ آپ حضرات نے کل کے اخبار میں پڑھا ہوگا کہ ہمارے تاریخ کو حیدر آباد میں ایک اڑتا ہوا جہاز بالکل جل گیا تھا اور بفضلہ تعالیٰ اس جہاز کے تمام مسافر بال بال بچ گئے تھے۔ ان مسافروں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت کے لئے کیرالہ سے آنے والے چھ افراد پر مشتمل ایک وفد بھی تھا۔ یہ چھ افراد کرم ایم ابراہیم صاحب سابق صدر جماعت پیننگاڈی مع اہلیہ کرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ کوڈالی مع اہلیہ کرم بی حبیب احمد صاحب اور محترم مبارک احمد صاحب کی اہلیہ تھے۔ ان کے تمام سامان بالکل جل گئے ہیں۔ تاہم اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور اپنی بے پایاں قدرت سے انہیں بچایا۔ اب یہ بحیرہ عافیت ابھی ابھی قادیان پہنچ گئے ہیں۔ اغباب ان کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں اللہ تعالیٰ ان کے نقصان کی تلافی فرمائے اور صوبہ کا حافظ و ناصر رہیں۔

ترویج انسان کے لئے حضرت یابی سلسلہ احمدیہ کی ناقابل فراموش خدمات

اس اجلاس کی دوسری تقریر مذکورہ عنوان پر محترم مولانا عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ احمدیہ شاہ جہانپور کی ہوئی۔ آپ نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعودؑ کی عظیم الشان خدمات

کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ نے تمام دنیا کو خدا تعالیٰ کا چمکتا ہوا اور روشن چہرہ دکھایا اور اللہ تعالیٰ کی پہچان اور سچی معرفت کا پر غفلت اور تمسبی ذریعہ الہام الہی کو بتایا اور اس کا عملی ثبوت پیش فرمایا نیز روستے زمین پر پائے جانے والے تمام الہامی مذاہب کے نبیوں اور اوتاروں کی صداقت اور عزت و تکریم کا لازوال اصول سمجھایا نیز حکومت و وقت کے قانون کا احترام سکھا کر امن کی راہ دکھلائی۔ اسی طرح مسئلہ جہاد کے غلط تصور کا ازالہ فرما کر اسلام کو امن کا گہوارہ بنایا نیز انسانیت کے بلند مقام سے دنیا کو روشناس فرمایا۔

محترم فاضل مقرر نے اپنی تقریر کے آخر میں حضرت مسیح موعودؑ کی اس عظیم الشان خدمت کا ذکر فرمایا جو آپ نے نظام خلافت کو قائم فرمایا اور قیامت تک کے لئے زمین پر پھیلے ہوئے تمام انسانوں کو امت و اورہ بنانے کے لئے ایک عالمگیر لیٹ فارم بنایا فرمایا۔

کرم مولوی صاحب کی اس علمی تقریر کے بعد کرم روشن علی خان صاحب کیرتھ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم نہایت وجد آفریں انداز میں سنائی جس کا پہلا شعر یہ ہے

سے جمالی سخن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
قمر ہے چاند اوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے

قرآن اور سائنس کی ایجادات

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم حافظہ رفیقہ صاحبہ محمد الادین صاحبہ پروفیسر شعبہ ہیئت عقائد یونیورسٹی کی اس عنوان پر ہوئی۔ آپ نے موجودہ زمانہ کی سائنس کی ایجادات کے متعلق قرآن مجید کی روشنی میں نہایت عالمانہ تقریر فرمائی۔ آپ نے موجودہ زمانہ میں پیدا شدہ مختلف علمی مسائل کا قرآن مجید کے ذریعہ حل بیان کرتے ہوئے اس بات کو ثابت فرمایا کہ قرآن مجید کی مختلف آیتیں سائنس میں کام کرنے والوں کے لئے عظیم الشان مشعل راہ ہیں۔ دماغ قوانین قدرت کے مطالعہ میں مصروف ہو تو دن اللہ تعالیٰ کی شدید محبت سے سیر ہو۔ اسی طرح سورہ آل عمران میں خدا تعالیٰ نے توجہ دلائی ہے کہ ہم کائنات عالم پر غور و فکر کریں۔ آپ نے اپنی تقریر میں سورہ التکویر میں بیان فرمودہ مختلف آیات و علامات کی روشنی میں موجودہ سائنسی تحقیقات کی ایجادات کے ساتھ تطبیق کی۔ اس عالمانہ اور پیراز معلمات تقریر کے بعد یہ اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

دوسرا دن سچا لاجلاس

آج دوسرے اجلاس کی صدارت محترم سید محمد الیاس صاحب احمدی امیر جماعت احمدیہ یادگیری نے فرمائی۔ کرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ جلسے کی کاروائی کا آغاز ہوا۔

بعد کرم مولوی عبدالکریم صاحب شکا نے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی ایک نظم سنائی جس کا پہلا شعر یہ ہے۔

آ رہا ہے اس طرف اوار یورپ کا مزاج
نہیں پھرے لگی سردوں میں ناگاہ زندہ وار

کسر صلیب

اس اجلاس کی پہلی تقریر خاکر محمد نے اپنی انجارج مدرسہ کی ہوئی۔ خاکسار نے ماہ میں سٹڈی میں لندن میں منعقدہ کسر صلیب کانفرنس کی کامیابی اور عیسائی طبقوں کے چیلنج کے جواب کے سلسلہ میں ان کے ساکت ہونے کا ذکر کرنے کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی کامیابی کسر صلیب ہم کی رضاحت کی۔ موجودہ عیسائیت کی بنیاد مسیح کی صلیبی موت اور دوبارہ حیات پر مبنی قرار دینے کے لئے مختلف انجیلی شواہد اور جدید تحقیقات و انکشافات کی روشنی میں یہ ثابت کیا کہ حضرت مسیح صلیب پر قوت نہیں ہوئے تھے بلکہ صلیبی واقعہ سے بچ کر شمالی شہر ترقیہ کا سفر اختیار کیا تھا اور بالآخر کشمیر میں آباد ہو کر وہیں وفات پائے اور آپ کی قبر سرینگر میں موجود ہے۔ اور آج قبر ساری دنیا کے محققین کا مرجع اور توجہ گاہ بنی ہوئی ہے۔ خاکسار نے اپنی تقریر کے آخر میں عیسائیت کے موجودہ نہایت کمزور اور متزلزل حالات کا نقشہ کھینچتے ہوئے ثابت کیا کہ حضرت مسیح موعودؑ کسر صلیب کی اس عظیم الشان ہم میں منظم الشان رنگ میں کامیاب ہو گئے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے بارے میں پورا پورا کردہ غلط فہمیوں کا ازالہ

اس اجلاس کی دوسری تقریر کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی ہوئی۔ آپ نے سب سے پہلے جماعت احمدیہ کا تعارف کر لیتے ہوئے اس کے تمام عقائد بیان کرتے ہوئے بتایا کہ یہ تمام عقائد قرآن و احادیث پر مبنی ہیں۔ اور اسلام سے ہٹ کر جماعت کا کوئی عقیدہ نہیں ہے۔ اس کے بعد آپ نے حیات و وفات عیسوی۔ غم نبوت۔ اور جہاد کے بارے میں پیدا شدہ غلط فہمیوں کا ازالہ کرنے کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کے دعویٰ نبوت پر روشنی ڈالی نیز آپ نے مخالفوں کی طرف سے جماعت احمدیہ پر کئے جانے والے مختلف الزامات کا مدلل رنگ میں جواب دیا۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں منکرین کی طرف سے عائد کئے گئے فتویٰ تکفیر کی حقیقت بیان کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے صحیح مسلک کی بیضاوت کی۔

غیر ملکی احباب کی تقریریں

اس تقریر کے بعد تین غیر ملکی احباب نے اپنے اپنے منٹ کے لئے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ سب سے پہلے کرم مولانا اعطاء اللہ کلیم صاحب سابق

مبلغ انچارج گمانا دامریکے نے بتایا کہ میرا بچپن اسی بستی میں گذرا اور میری تعلیم یہیں تکمیل ہوئی۔ خاکسار کو خدا تعالیٰ نے یہ توفیق دی کہ دو ملکوں میں یعنی امریکہ اور گمانا میں تبلیغ اسلام کر سکوں۔ امریکہ میں ہزاروں لوگوں نے اسلام قبول کیا اور ۲۵۰ منظم جماعتیں ہیں۔ نانا میں خدا کے فضل سے ۳۰۰ مساجد جماعت نے بنائی ہیں۔ ۳۵ مقامی مبلغین ہیں۔ ۱۰۰ سو سکندری سکول، ہسپتال ہیں۔ پھر آپ نے مختلف ایمان افروز واقعات خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کے بیان فرمائے۔

ان کے بعد کرم بھی شریف عبداللہ آف امریکہ نے تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ وہ ایک یہودی فیملی سے تعلق رکھتے ہیں۔ یورپ سے امریکہ آئے۔ بچپن میں ہی قرآن پڑھنے کا اتفاق ہوا اور ہمارے مبلغین سے ملے۔ انہوں نے بتایا کہ میری حضرت عیسیٰ کو خدا بنا تے ہیں اور یہودیوں بالکل التزام لگاتے ہیں۔ لیکن اسلام عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں متوازن اعتقاد رکھتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں یہودی ہوں۔ میں پڑھتا رہا ہوں کہ حضرت عیسیٰ گمشدہ قبائل کی تلاش میں کشمیر آئے تھے۔ یہاں اپنے کشمیری بھائیوں کو دیکھ کر یقین ہو گیا کہ ہمارے ہی بھائی ہیں جو ہم سے بچھڑ گئے تھے۔ اور اب پھر مل گئے ہیں۔ آپ کی اس دلچسپ تقریر کے بعد مارلیشس سے آئے ہوئے کرم احمد عبداللہ صاحب نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ میں دنیا کے ایک کنارے سے آیا ہوں یعنی مارلیشس سے جہاں ایک مقام کا نام ہی زمین کا کنارہ ہے۔ اس طرح حضرت مسیح موعودؑ کی یہ پیشگوئی پوری ہوئی کہ میں تبریٰ تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ یہاں کے بعض بزرگوں کو ۱۹۰۷ء میں حضرت مسیح موعودؑ کی کتب کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔

۱۹۱۷ء میں ڈاکٹر لال دین صاحب وہاں پہنچے۔ ان سے مشورہ کر کے وہاں دوستوں نے بیعت کی۔ جماعت قائم ہوئی۔ حضرت صوفی غلام محمد صاحب بی اس ۱۹۱۵ء سے ۱۹۱۷ء تک وہاں رہے۔ اس کے بعد مختلف مبلغ وہاں گئے۔ جماعت احمدیہ ۸ ہزار کے قریب ہے۔ قرآن مجید کا فریج ترجمہ تیار ہے۔ ریاض اصالحین کا بھی منقرب ترجمہ شائع ہو جائے گا۔

اس کے بعد ضروری اعلانات کے ساتھ بخیر و خوبی دوسرے دن کا دوسرا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

تیسرا دن - دوسرا اجلاس

جلد سالانہ کے تیسرے دن کا پہلا اجلاس مورخہ ۲۸ دسمبر کو صبح ۱۰ بجے زیر صدارت محترم حضرت خبائی الدین صاحب صحابی حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام منعقد ہوا۔

کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کرم وزیر

صاحب نے حضرت مبلغ موعودؑ کی نظم سے لڑھکانا جماعت مجھے کچھ کہنا ہے پر ہے یہ شکر کہ خالق نے میرا پیغام تم پر خوش الحانی سے بڑھ کر سنائی۔

جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور اس کے خوش کن نتائج

اس اجلاس کی پہلی تقریر خاکسار محمد کو شکر مبلغ سرینگر کی ہوئی۔ خاکسار نے مذکورہ عنوان پر تقریر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ سے قبل اسلام اور مسلمانوں کی زلیوں حالی کا نقشہ کھینچنے کے بعد آپ کے ذریعہ دنیا میں قائم فرمودہ عظیم الشان روحانی انقلاب کا ذکر کیا۔ خاکسار نے جماعت احمدیہ کی کامیاب تبلیغی مساعی کا جائزہ لیتے ہوئے بتایا کہ اس وقت خدا کے فضل سے ہندوستان اور پاکستان کو چھوڑ کر بیرونی ممالک میں ۱۵۰۰ مبلغین کرام کام کر رہے ہیں ان ممالک میں ۵۳۵ مساجد تعمیر ہوئی ہیں۔ اور کئی زیر تعمیر ہیں۔ ۵۰۰ دیکھائی قائم ہیں۔ ۱۸ ہسپتال جاری ہیں۔ دو درجن زباناں میں قرآن مجید کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ مختلف ممالک سے ۳۳ اخبارات و رسائل مختلف زبانوں میں شائع ہو رہے ہیں۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ باوجود اپنے محدود وسائل کے ڈکڑوڑ روپیہ سالانہ بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام پر خرچ کر رہی ہے۔

اسلام کی اخلاقی و معاشرتی تعلیم

اس اجلاس کی دوسری تقریر محترم سیٹھ محمد ایسا صاحب احمدی امیر جماعت احمدیہ یادگیر کی ہوئی۔ آپ نے موجودہ معاشرہ میں پائی جانے والی خرابیوں اور بے باکیوں کا نقشہ کھینچنے کے بعد اسلام کی طرف سے پیش فرمودہ نہایت بااخلاق اور نپرا امن معاشرے کا مختلف آیات کی روشنی میں ذکر فرمایا۔ اس سلسلہ میں جانت احمدیہ کی کامیاب مساعی کو بیان فرمایا خاص کر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے پیش فرمودہ اس تحریک کی تفصیل بیان فرمائی کہ کوئی احمدی بھی جھوٹا نہ سوئے اور حضورؐ نے اس کی ذمہ داری ساری جماعت پر ڈالی ہے۔ اس کے بعد کرم عزیز ریحان احمد صاحب نے

حضرت مسیح موعودؑ کی نظم سے ہر طرف نگر کو دوڑا کے تعکس کیا ہم نے کوئی دین محمد سانسہ پایا ہم نے خوشی الحانی سے بڑھی۔

اسلام اور حقوقی اہمیت

اس اجلاس کی آخری تقریر محترم ناصر احمد صاحب ایم اسے آف پٹنہ کی انگریزی زبان میں ہوئی۔

آپ نے اپنی تقریر میں بتایا کہ اسلام ایک عالمگیر اخوت اور برادری کی تعلیم دیتا ہے اور

یہ برادری صرف ایک واحد خدا کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کے نتیجہ میں قائم ہو سکتی ہے۔ فاضل مقرر نے موجودہ زمانہ میں انسان کے حقوق کی جو حق تلفی ہو رہی ہے۔ اس کا ذکر کرنے کے بعد بتایا کہ انسان کے حقوق کی صیغ حفاظت صرف اسلام ہی کر سکتا ہے۔ اور دنیا میں دائمی امن صرف اسلام کی تعلیمات پر عمل کرنے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ اسلام جہاں لڑی آزادی کی تعلیم دیتا ہے وہاں بعض ایسی حد بندیاں بھی مقرر کرتا ہے تاکہ اس فسروری آزادی کی وجہ سے معاشرے میں کوئی خرابی پیدا نہ ہو۔ آپ نے اپنی تقریر میں اسلام کی بعض بین الاقوامی تعلیمات پر روشنی ڈالی۔ اس ناخلاقانہ تقریر کے بعد کرم مولانا شریف احمد صاحب اپنی نے پنجابی زبان میں اس کا خلاصہ بیان کرنے کے بعد مختلف گورو بائیوں کے حوالوں سے وحدانیت اور عالمی اخوت پر روشنی ڈالی۔ اس تقریر کے بعد آج کا پہلا اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

تیسرا دن - دوسرا اجلاس

جلد سالانہ کی آخری نشست ۲۷ بجے بعد نماز ظہر و عصر محترم الحاج سیٹھ محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ کی زیر صدارت محترم سیٹھ منیر احمد صاحب بانی آف کلکتہ کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوئی۔ کرم روشن علی خان صاحب نے حضرت مسیح موعودؑ کی نظم سے وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا نام اس کا ہے محمد دلیر میرا یہی ہے خوش الحانی سے سنائی۔

غیر ملکی نمائندگان کی تقاریر

اس کے بعد بعض غیر ملکی مستزین کی مختصر تقریریں ہوئیں سب سے پہلے امریکہ سے تشریف لائے ہوئے محترم مظفر احمد صاحب ظفر نے تقریر فرمائی۔ آپ امریکہ کی جماعت ہائے احمدیہ کے نیشنل پریزیڈنٹ ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ کی زبان اردو سے ناواقفیت کی معذرت کرتے ہوئے انگریزی میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح موعودؑ پر ایمان لانے کی وجہ سے ہی یوں اسلام سے پوری طرح واقف ہوں۔ آپ نے بتایا کہ امریکہ میں جماعت کی پاروں ذیلی تنظیمیں قائم ہیں۔ اور سرگرم ہیں۔ ہم احمدی امریکنوں کو اس مقدس مقام اور اس کے ذرہ ذرہ سے جو محبت اور عقیدت ہے اس کے بارے میں ہم صحیح معنوں میں اپنے جذبات کا اظہار کرنے سے قاصر ہیں۔ یہ کہتے ہوئے آپ رو پڑے اور باقی تمام تقریریں پوری ہوئی آواز میں آنسو بہا ہوا ہر اکری اور کہا کہ امریکہ میں دور دراز ملکوں میں بسنے والے حضرت مسیح موعودؑ کے فلاں کو بھی اپنی دناؤں میں یاد رکھیں۔ ان کے بعد کرم عبداللہ صاحب آف جبرین

تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ خدا تعالیٰ نے مجھے صرف دو سال قبل احمدیت قبول کرنے کی توفیق دی۔ اس سے قبل میں ایک سچی تفریب میں شامل تھا۔ اور سچی اور سکون قلب کی تلاش میں سرگردان پھرتا تھا۔ اس طرح میں سرینگر پنچا دہاں قبر صیغ کی زیارت کے بعد ۱۹۷۷ء کے جلد سالانہ کے موقع پر نادیان آیا۔ اور پھر روہ بھی گیا۔ مجھے یہاں اپنی تلاش اور تحقیق میں کامیابی نظر آئی۔ اور میں نے احمدیت قبول کی الحمد للہ قبول احمدیت کے بعد مجھے جبرین کی جماعت نے قائد مجلس خدام اللہ مقرر کیا۔ اس کے ساتھ میری زندگی میں بہت بڑا انقلاب اور تبدیلی پیدا ہوئی۔ آخر میں آپ نے زیادہ سے زیادہ خدمات دین کی توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست کی۔ اور آپ نے اختیار سٹیج پر ہی بیچ مار کر رو پڑے۔ مذکورہ ہر دو مجلس احمدی بھائیوں کی رفعت آمیز تقاریر نے حاضرین پر بھی رقت اور وجد کی سی حالت طاری کر دی تھی۔

تیسرے نمبر پر کرم الحاج نور الدین صاحب آف سپین نے تقریر کی سب سے پہلے آپ نے سپین و صومالیہ کے مبلغ محترم مولانا کرم الہی ظفر صاحب اور دیگر احمدیوں کی طرف سے اسلام علیکم کا تحفہ پہنچایا۔ پھر بتایا کہ SPAIN ایک اسلامی ملک تھا۔ لیکن عیسائیوں نے اس پر قبضہ کیا۔ اور وہاں کی مسجدوں کو چرچوں میں تبدیل کیا تھا۔ تاہم اب بھی بعض مسجدیں باقی جاتی ہیں۔ اب وہاں کے نئے دستور کے مطابق تبلیغ کی آزادی ہے۔ جس سے وہاں کے احمدی خوب فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اور وہاں باقاعدہ مشن اور مسجد وغیرہ قائم کرنے کی کوشش جاری ہے۔ دعاؤں کی درخواست ہے۔ کرم محمد عبداللہ صاحب بی۔ ایس سی حیدرآباد نے ان تینوں تقریروں کا ترجمہ سنا یا۔

ان کے بعد کرم صدر الدین بھی صاحب فیثو آف انڈونیشیا نے تقریر کی اور انڈونیشیا کے ہزار ہا احمدیوں کا سلام پہنچاتے ہوئے فرمایا کہ میں نے مختصر تعلیمی زمانہ قادیان میں گزارا ہے۔ میں کراچی اور بمبئی میں بطور کونسل اور ناظم امور کے طور پر اپنی حکومت انڈونیشیا کی طرف سے متعین تھا۔ انڈونیشیا میں ۷۰ جماعتیں ہیں۔ خدا کے فضل سے ترقی کر رہی ہیں۔ وہ دن دور نہیں کہ انڈونیشیا کی تمام آبادی جس کی تعداد ۱۰ کروڑ ہے احمدیت کے نور سے منور ہو جائیگی۔ انشاء اللہ۔ قرآن کریم مع تفسیر انڈونیشین زبان میں ترجمہ مکمل ہو چکا ہے۔ اور دسویں سہارہ تک شائع ہو چکا ہے۔ باقی بھی جلد ہی شائع ہو جائیگا۔ میرا یہاں آنا بھی حضرت مسیح موعودؑ کی اس پیشگوئی کا پورا ہونا ہے کہ یاقون من بھن فیصیح صیق لوگ دور دور علاقوں سے تیسرے پاس آئیں گے۔ آخر میں آپ نے دنیا کی درخواست کی۔ کرم ناصر احمد صاحب سو گیا آف مارلیشس

جلسہ سالانہ کے مبارک ایام میں اعلانات نکاح

حضرت مولانا محمد کرم صاحب مزاد حضرت مولانا محمد کرم صاحب مزاد کے مبارک ایام میں مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا۔

۱۔ عزیزہ آمنہ بیگم صاحبہ بنت محمد نواز صاحب غوری ساکن یادگیر کنگھڑا عزیز طارق احمد صاحب ابن کرم محمد محسن صاحب پور ڈیڑھی ساکن حیدر آباد کے ساتھ مبلغ ۵۰۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔
۲۔ عزیزہ جمیلہ صاحبہ بنت محمد الحاج ایچ حسین صاحب مرحوم قادیان کنگھڑا عزیز غلیل احمد صاحب ابن کرم علی محمدی صاحب ساکن مدراس کے ساتھ مبلغ ۲۰۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔
۳۔ عزیزہ بختیار بیگم صاحبہ بنت محمد عظمت اللہ صاحب ساکن کنگھڑا عزیز محمد حسن الدین صاحب ابن کرم محمد عبد العزیز صاحب ساکن حیدر آباد کے ساتھ مبلغ ۲۵۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

نوٹ: ۱۔ کرم محمد عظمت اللہ صاحب نے ۲۵ روپے اعانت بدر اور ۲۵ روپے درویش فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ۔

۲۔ عزیزہ مبارکہ بیگم صاحبہ بنت محمد نور شید علی صاحب ساکن شاہ علی بندہ کنگھڑا عزیز کرم سید مجیب احمد صاحب ابن کرم سید منیر الدین صاحب مرحوم ساکن حیدر آباد کے ساتھ مبلغ ۱۱۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۳۔ عزیزہ صادقہ صاحبہ بنت محمد احمد صاحب نسیم مرحوم ساکن قادیان کنگھڑا عزیز ظہور احمد صاحب رفیق ابن کرم عبد الرزاق صاحب ساکن قادیان کے ساتھ ۲۵۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔ کرم ناصر عبد الرزاق صاحب اس خوشی میں مبلغ ۱۵ روپے مختلف دراختیار میں ادا کئے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ۔

۴۔ عزیزہ سراج النساء بیگم صاحبہ بنت محمد الحاج محمد محسن صاحب مرحوم ساکن یادگیر کنگھڑا عزیز ظہیر احمد خان صاحب ابن کرم رشید احمد خان صاحب ساکن عادل آباد کے ساتھ مبلغ ۵۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۵۔ عزیزہ شادہ نسیم صاحبہ بنت محمد منظور احمد صاحب ساکن بلاری کنگھڑا عزیز شاہ ناصر احمد صاحب ابن کرم شاہ شکیل احمد صاحب ساکن گنیا کے ساتھ ۲۰۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۶۔ عزیزہ شاکرہ بیگم صاحبہ بنت محمد محی الدین صاحب غوری ساکن شادنگر کنگھڑا عزیز بشیر احمد صاحب ابن کرم محمد علی صاحب ساکن حیدر آباد کے ساتھ ۱۱۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

نوٹ: ۱۔ کرم محمد علی صاحب نے اس خوشی میں اعانت بدر۔ درویش فنڈ۔ شکرانہ فنڈ میں ۱۰۰ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ۔

۷۔ عزیزہ سلیمہ شہناز بیگم صاحبہ بنت کرم مولوی منظور احمد صاحب درویش قادیان کنگھڑا عزیز احدید اللہ صاحب (جویشی) ساکن لندن کے ساتھ ایک ہزار پونڈ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۸۔ عزیزہ فرحت جہان بیگم صاحبہ بنت کرم محمد اسماعیل خان صاحب مرحوم کنگھڑا عزیز محمد احمد صادق صاحب ابن کرم الحاج احدید اللہ صاحب ساکن مارلیشٹش کے ساتھ ایک ہزار پونڈ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۹۔ عزیزہ شاپینہ حمید صاحبہ بنت کرم سید حمید عالم صاحب ساکن بھنگپور کنگھڑا عزیز محمد عرفان اللہ صاحب ابن کرم محمد صبغتہ اللہ صاحب ساکن بنگلور کے ساتھ ۱۱۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض قرار پایا۔

۱۰۔ عزیزہ سیدہ ام ایمنہ زکیہ بیوی صاحبہ بنت کرم سید علام الدین صاحب ساکن سوگھڑا کنگھڑا عزیز سید نظام الدین صاحب ابن کرم سید جلال الدین صاحب ساکن لہنہ کے ساتھ ۱۰۰ روپیہ حق مہر کے عوض پڑھا۔ اہباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان تمام رشتوں کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت بنائے اور منہ شراعت حسنہ کرے آمین۔

۲۴ کے رشتہ کے متعلق ذکر کرتے ہوئے اہلیوں کے بلند کردار کی سراہنہ کی۔

پھر کرم باجوہ صاحب کی خوش آمدید تقریر کے بعد محترم حضرت صاحب مزاد نے اردو میں اور محترم سید فضل احمد صاحب نے انگریزی میں مناسبت رنگ میں جوابی تقریریں فرمائیں۔ اس کے بعد جلسہ دعویٰ میں چائے اور مٹھائیوں وغیرہ سے تواضع کی گئی۔ (مبانی)

فضل و کرم ہے کہ اس نے ہمیں پھر ایک بار ان مقدس ایام کو ذکر الہی اور عبادات سے معمور کرنے اور یہاں آکر اپنے رب رحیم کی حمد و ثنا کے ترانے پڑھنے کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی آواز پر لبیک کہنے ہوئے یہاں چند ایام گزارنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ جبکہ جلسہ سالانہ بفضلابتاً نہایت کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ ختم ہو رہا ہے چند باتیں پیش کرنے سے قبل خدا و رسول کے فرمان کے مطابق ان تمام افراد خاندانوں اور محکموں کا شکریہ ادا کروں جنہوں نے ہمارے ساتھ کسی نہ کسی رنگ میں تعاون کیا ہے۔ اور خاص طور پر ہم اپنے ہمسایہ بھائیوں کا جو مختلف مذاہب سے تعلق رکھتے ہیں شکریہ ادا کرتا ہوں۔

اس کے بعد محترم حضرت صاحب مزاد نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نہایت ہی ایمان افروز لفظیات میں سے چند اقتباسات سنائے جن میں حضور اقدسؐ نے اپنی جماعت کو تقویٰ اور روحانیت کے نہایت بلند اعلیٰ اور ارفع مقام پر فائز کرنے کے لئے دل کی گہرائیوں میں اترنے والے نصائح فرمائے تھے۔ حضرت مسیح موعودؑ کے ارشادات کی روشنی میں کہ اس جلسہ سالانہ کے موقع پر دو یا تین سال وفات پا جانے والے مرحومین کے لئے دعائے مغفرت بھی کی جائیگی آپ نے دوران سال وفات پا جانے والے موصی احباب کے اسماء گرامی پڑھ کر سنائے۔

اس کے بعد محترم نے تمام سامعین سمیت اسلام اور احمدیت کے عالمگیر طلبہ کے لئے اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و سلامتی اور درازی عمر اور حضور کی تمام سرزادیں پوری ہونے کے لئے اور مرحومین کی مغفرت کے لئے نہایت لمبی اور پر سوز اجتماعی دعا فرمائی۔ اس کے بعد نعرہ ہائے تکبیر اور دیگر اسلامی نعروں کے ساتھ یہ مقدس جلسہ نہایت برکت اور کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سال چھ سالوں کی نسبت جہان کرام کثیر تعداد میں تشریف لائے ہوئے تھے۔ اور ہمارا جلسہ سالانہ سامعین سے بھرپور تھا۔ فالہم للہ العلی ذالک۔

سرور استقام سنگھ صاحب باجوہ کی طرف سے دعا کی پیاری

جلسہ کے اختتام کے بعد صدر ضلع کانگریس (پٹی) (آئی) محترم سرور استقام سنگھ صاحب باجوہ کی دعوت پر عصرانہ پر دو صدے زائد معززین جن میں بیرونی ممالک کے تمام اور تجارت و قادیان کے بعض احباب شامل تھے ان کے دولت خانہ میں تشریف لے گئے جہاں محترم باجوہ صاحب نے سب کو خوش آمدید کہا۔ آپ نے جماعت احمدیہ کے ساتھ اپنے دیرینہ تعلقات اور محبت و پیار ۲۴

اس کے بعد مارٹن شمس سے آئے ہوئے کرم ناصر احمد صاحب سوگند نے مارلیشٹش میں جماعت احمدیہ کی ترقی کا نہایت ایمان افروز انداز میں ذکر فرمایا۔ اس طرح غیر ممالک سے آئے ہوئے ہمارے روحانی بھائیوں نے اپنی اپنی تقریروں میں سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کے اکتاف عالم میں جو عظیم الشان روحانی انقلاب برپا فرمایا ہے اس کا زندہ نمونہ بنا کر اپنے ایمان و یقین کا ثبوت سامعین کے سامنے پیش فرمایا۔ جو ہمارے لئے از دیا دیر کا باعث ہوا۔ ان تمام انگریزی تقریر کا آخر میں کرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب بی ایس سی نے اردو میں خلاصہ سنایا۔

ترقی یافتہ ممالک میں اسلام سازی کی دوڑ اور امن عالم

مذکورہ عنوان پر محترم مولانا شریف احمد صاحب یعنی ناظر دعوت و تبلیغ نے اپنے مخصوص انداز بیان میں تقریر شروع کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ جانتے ہیں کہ یہ زمانہ سائنس اور ٹیکنالوجی کی غیر معمولی حیرت انگیز اور بے نظیر ترقی کا زمانہ ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ انسانیت کی تباہی و بربادی کے لئے ایسے ایسے خوفناک اور تباہ کن آلات و ہتھیار اور بم تیار ہو رہے ہیں کہ جو دنیا کو کھجور میں ختم کر سکتے ہیں۔ فاضل مقرر نے مختلف حوالوں کی روشنی میں اس زمانہ کے نہایت خوفناک حالات غذائی اجناس کی قلت وغیرہ امور پر نہایت تفصیل سے روشنی ڈالی اور یہ ثابت فرمایا کہ آج دنیا ایک عالمگیر تباہی کے کنارے کھڑی ہے۔ نیز آپ نے بتایا کہ زبانوں کا اختلاف رنگ و نسل کا اختلاف، تہذیب و تمدن کا اختلاف، نظریات و عقائد کا اختلاف لوگوں کے اندر پائے جانے کی وجہ سے ایک دوسرے سے علیحدہ رہنے کا جذبہ عصبیت کی حالت تک پایا جاتا ہے۔ روحانی علم کی کمی بلکہ جہالت کی زیادتی کا بھی اس میں اثر ہے۔

محترم مولانا صاحب نے بین الاقوامی تعلقات اور امن عالم کی بنیاد انسانیت قرار دیتے ہوئے اس ضمن میں مختلف قرآنی آیات کی روشنی میں ثابت فرمایا کہ صرف اور صرف قرآنی تعلیمات ہی کے ذریعہ سے صحیح انسانیت قائم ہو سکتی ہے۔ آخر میں آپ نے امن عالم کے لئے اسلامی تعلیمات اور اصول پیش کرنے کے بعد اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی سماجی جمیہ کا ذکر فرمایا۔

اس عالمانہ تقریر کے بعد کرم عبد الحنان صاحب انکانہ نے حضرت مسیح موعودؑ کا منظوم دعا بکلام سے یہ روزگار مبارک سبحان من بیریانی خوشی المانی سے سنایا۔

محترم حضرت صاحب مزاد صاحب کا اختتامی خطاب

اس مقدس جلسہ میں آخری خطاب کرتے ہوئے محترم حضرت صاحب مزاد نے مرزا و ام احمد صاحب نے فرمایا کہ یہ محض اللہ تعالیٰ کا بے حد و حساب

اعلان نکاح

جناب لائے ۱۹۴۸ء کے مقررہ مورخہ ۲۰ دسمبر کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد مبارک میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے مکرم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید فاضل پسر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل رضی اللہ عنہ کے نکاح کا اعلان مکرمہ صالحہ شاہین صاحبہ دختر مکرم فیروز الدین صاحب انور سیکرٹری نال جماعت احمدیہ کلکتہ کے ساتھ مبلغ بارہ ہزار روپے حق مہر کے عوض فرمایا۔

ایجاب و قبول سے قبل فریقین کا ذکر کرتے ہوئے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے فرمایا، محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل رضی اللہ عنہ کی شخصیت تقارن کی محتاج نہیں۔ وہ میرے عین اور بزرگ اُستاد تھے۔ نہ صرف آپ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے بلکہ آپ کے والد ماجد بھی صحابی تھے۔ اور آپ کے ماموں حضرت شیخ حامد علی صاحب رضی اللہ عنہ تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خادم خاص تھے۔ پھر محترم مولانا صاحب مرحوم کو سلسلہ عالیہ احمدیہ کی جن گراں قدر خدمات کی سعادت حاصل ہوئی ان کا ذکر فرمانے کے بعد لڑکی کے خاندان کا تقارن کرتے ہوئے فرمایا، لڑکی کے دادا محترم منشی محمد شمس الدین صاحب کلکتہ کے امیر جماعت رہے اور پھر ان کو، ان کے خاندان کو سلسلہ کی کسی نہ کسی رنگ میں خدمت کی توفیق ملی رہی ہے ایجاب و قبول کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے حاضرین سمیت لمبی دُعا فرمائی۔ اجاب دُعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت بنائے اور شہر بھرتا حسنہ کرے۔ آمین۔

مکرم فیروز الدین صاحب انور نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ دو صد روپے مختلف مہرت میں ادا کئے ہیں۔ فجزاک اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔

(ادارہ مکتبہ)

مستحقان کو آج سمجھائی ہے کہ

مسلمان کی تعریف کیا ہے؟

”مجھے نام کا مسلمان قرار دینا عدالت کے اختیار میں نہیں تھا
پیر میری نہیں عوام کی تو ہیں ہے۔“ چیرمین بھٹہ

چیرمین بھٹہ کو مزید دو روز تک خطاب کر لیں گے

”لاہور ۱۹ دسمبر (نامندہ خصوصی) پاکستان پیپلز پارٹی کے چیرمین جناب ذوالفقار علی بھٹو نے کہا کہ لاہور ہائی کورٹ کے نواب محمد احمد رضا کے مقدمہ قتل میں مجھے جو نام کا مسلمان کہا ہے وہ میری نہیں بلکہ عوام کی بے عزتی اور تنگنا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ عوام کو کہہ رہے ہیں کہ وہ اچھے مسلمان نہیں۔ یہ ان کی بے عزتی ہے جنہوں نے سن ۱۹۷۵ء کے انتخاب میں مجھے بھاری اکثریت سے کامیاب کر لیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ اس قسم کے الزامات مجھ پر عائد کرنا میرے لئے انتہائی تکلیف دہ ہے۔ انہوں نے با آواز بلند کہا کہ میں ان الزامات کی بجائے پھانسی چڑھنے کو اور سولی پر لٹکنے کو ترجیح دوں گا۔“

وہ آج یہاں سپریم کورٹ میں نواب محمد احمد رضا کے مقدمہ قتل میں لاہور ہائی کورٹ کے فیصلہ کے خلاف دائر کردہ اپنی اپیل کی سماعت کے دوران اپنے دلائل دے رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ کلمہ گو مسلمان کو ایسا الزام دینا انتہائی تکلیف دہ ہے۔ اور مسلمان عوام اس صورت حال سے حیران ہیں۔ اور یہ بھی اس صورت میں ہے کہ یہ الزام عدالت کی طرف سے ہے۔ اور کسی عوامی اخبار کی صورت میں نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ معاملہ عدالت کے اختیار میں نہیں تھا اور نہ ہی اس قسم کا الزام مجھ پر لگایا گیا تھا۔ اس سلسلہ میں انہوں نے مشہور عوامی خلیفہ ہارون رشید کے دربار کا ایک واقعہ بتایا جس میں ایک بڑے بزرگ کو عدالت میں لایا گیا اور اس سے سوال کیا گیا کہ فرض کر دو کہ میں کہوں کہ خدا موجود نہیں تو اس پر اس بزرگ نے کہا کہ میرا اور میرے خدا کا معاملہ ہے۔ اس میں تمہارا کوئی کام نہیں ہے۔ انہوں نے کہا کہ میرا کام ہے کہ میں ملے کروں کہ میں مسلمان ہوں یا نہیں۔ انہوں نے کہا کہ یہ تسلیم شدہ اصول ہے کہ جو شخص کلمہ پڑھتا ہے وہ مسلمان ہے اور کسی شخص کو بھی یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اُسے غیر مسلم کہے۔ چیرمین بھٹو نے مثال دیتے ہوئے کہا کہ نبی کریم کے ایک بڑے دشمن ابوسفیان کو ان کے پاس لایا گیا تو انہوں نے کہا کہ میں کلمہ پڑھ چکا ہوں۔ مگر صحابہ یہ کہتے تھے کہ اس نے دل سے کلمہ نہیں پڑھا اور وہ اُسے قتل کرنا چاہتے تھے۔ مگر نبی کریم نے کہا کہ جب اس نے کلمہ پڑھا لیا ہے اب یہ مسلمان ہے۔ اسے کچھ نہیں کہا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ یہ بڑا بنیادی نقطہ ہے جس پر میں زیادہ زور دے رہا ہوں۔“

(مسادات لاہور جلد ۹ شماره ۱۹۵، ۲۰ دسمبر ۱۹۷۵ء)

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR
PHONES: 52325 / 52686 . P.P.

ویرائیٹی

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور برٹیشٹ
کے سینڈل، زنانہ و مردانہ چپلوں کا واحد مرکز۔
بینوئیچیکرس اینڈ آرڈر سپلائرز

چپل پیروڈکٹس
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار کانپور۔

اعلان نکاح

مورخہ ۲۰ دسمبر کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد مبارک میں محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نے محترمہ راشدہ یاہین صاحبہ بنت محترم سید محمد الیاس صاحبہ احمدی امیر جماعت احمدیہ یا دیگر کے نکاح کا اعلان مکرم سعید احمد صاحب پسر محترم سید رشید احمد صاحب مرحوم راکن حیدر آباد کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر کے عوض فرمایا۔ ایجاب و قبول سے قبل فریقین کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا، برادر عزیزم سید محمد الیاس صاحب احمدی کے والد ماجد حضرت شیخ حسن صاحب احمدی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اور آپ کو سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بہت سی خدمات کی سعادت ملی۔ آپ درجہ اعلیٰ کیلئے کئی طلباء ہزاروں روپے خرچ کر کے دینی تعلیم دلوانے کی خاطر بھجواتے رہے۔ حضرت صالح موعود کے ساتھ بھی اس خاندان کا نمایاں تعلق رہا۔ اور اب سید محمد الیاس صاحب کو بھی بفضلہ تعالیٰ سلسلہ کی مختلف رنگ میں خدمات کی توفیق ملی رہی ہے اور میرے ساتھ ان کے برادرانہ تعلقات میں انہوں نے ہر رشتہ طے کر دیا ہے۔ اس لئے میں تمام اجاب سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کیلئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔

ایجاب اس رشتہ کے فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت ہونے اور شہر بھرتا حسنہ ہونے کے لئے دُعا فرمائی۔ محترمہ امرا المنیر صاحبہ اہلیہ محترم سید رشید احمد صاحب مرحوم نے مبلغ ۵۰ روپے مختلف مہرت میں ادا کئے ہیں فجزاھا اللہ تعالیٰ۔ (ادارہ مکتبہ)

مکرم اور ہر ماڈل

بوتر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C. I. T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE NO. 76360.

آٹو ونگس

قادیان میں جماعت احمدیہ کے ۸۷ ویں سالانہ اجلاس پر ملک کی نامور شخصیات اور مغربین کے پیغامات جلسہ کی کامیابی اور نیک تمناؤں کا اظہار

(۱) نائب صدر جمہوریہ ہند

جناب عزت ناکب بی۔ ڈی۔ جیٹی صاحب وائس پریذیڈنٹ آف انڈیائی ڈبلی رقم فرماتے ہیں:-
”مجھے یہ جان کر خوشی ہوئی کہ جماعت احمدیہ کاستامی وال اجتماع ۱۸ تا ۲۰ دسمبر ۱۹۴۸ء کی تاریخوں
میں منعقد ہو رہا ہے۔ میں اس مقدس اجتماع کی کامیابی کے لئے اپنی نیک خواہشات بجاوا رہا ہوں۔“

(۲) وزیر اعظم ہند

جناب آر۔ کے گوپال صاحب پرائیویٹ سیکریٹری وزیر اعظم ہند نئی دہلی مطلع کرتے ہیں کہ:-
”جناب وزیر اعظم ہند منسٹر مارجی ڈیسائی صاحب جماعت احمدیہ قادیان کے سالانہ اجتماع میں
شمولیت کے دعوت نامہ کا شکریہ ادا فرماتے ہیں۔ لیکن وہ معذرت خواہ ہیں کیونکہ ان کا
پرگرام آپ کی دعوت کو قبول کرتے ہوئے سالانہ اجتماع میں شمولیت کی اجازت نہیں دیتا۔“

(۳) وزیر خارجہ حکومت ہند

آزیل وزیر خارجہ حکومت ہند اٹل بہاری واجپائی صاحب اپنے پیغام میں تحریر فرماتے ہیں:-
”مجھے یہ جان کر مسرت ہوئی ہے کہ جماعت احمدیہ کاستامی وال اجتماع ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر
۱۹۴۸ء کی تاریخوں میں قادیان میں منعقد ہوگا۔ میں اپنی طرف سے مبارکباد اور نیک خواہشات
بجاوا رہا ہوں۔“

(۴) وزیر اوقاف و بحالیات حکومت ہند

عزت آف سکندر بخت صاحب وزیر اوقاف و بحالیات حکومت ہند اپنے پیغام میں فرماتے
ہیں:-
”میں جماعت احمدیہ کے سالانہ اجتماع میں جو قادیان میں ۱۸ تا ۲۰ دسمبر منعقد ہو رہا ہے
میں اس میں شرکت کے دعوت نامے کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ مگر بعض مجبوروں کی وجہ سے میں
اس اجتماع میں شریک نہ ہو سکوں گا۔ لیکن آپ کی دعوت کا پھر شکریہ ادا کرتا ہوں۔
مذہب، خدا اور اس کے بندوں کے درمیان معاملہ ہے۔ اس جذبہ سوسائٹی میں ہر شخص کو یہ یاد
رکھنا ضروری ہے کہ کسی کے مذہبی عقائد کو منطقی تنقید پر لائے بغیر ہمیں ہر شخص کے طریقہ عبادت اور
تعلقی باللہ کا احترام کرنا چاہیے۔
میری خواہش و تمنا ہے کہ تمام مذاہب کے معتقدین اپنے مذاہب کی تعلیمات و ہدایات کی پابندی
کریں۔“

(۵) وزیر مال حکومت ہند

جناب ایس۔ پی۔ سواری صاحب پرائیویٹ سیکریٹری فائننس منسٹر ہندوستان نئی دہلی مطلع
کرتے ہیں کہ آزیل منسٹر فائننس ایچ۔ ایم۔ پائل صاحب کے سابقہ مرتب کردہ پروگرام و
مصروفیات کی بنا پر سالانہ اجتماع جماعت احمدیہ قادیان میں شمولیت کی دعوت قبول کرنا ممکن نہیں ہوگا
تاہم وہ اپنی نیک تمناؤں اور اجتماع کی کامیابی کے لئے بجا رہے ہیں۔

(۶) گورنر پنجاب

جناب انیل کوشک آئی۔ پی۔ ایس۔ ڈی۔ بی۔ گورنر صاحب چنڈی گڑھ پنجاب لکھتے ہیں کہ
ہزاریکیلنسی گورنر پنجاب شری جے سکھ لال ہاتھی صاحب نے ہدایت کی ہے کہ آپ کو مطلع کروں
کہ عزت ناکب گورنر صاحب ماہ دسمبر ۱۹۴۸ء میں اپنی معینہ مصروفیات کی وجہ سے جماعت
احمدیہ کے ۱۸ تا ۲۰ دسمبر میں منعقد ہونے والے سالانہ اجتماع میں شرکت نہیں فرما سکیں گے۔

(۷) وزیر اعلیٰ پنجاب

جناب سردار پرکاش سنگھ صاحب بادل وزیر اعلیٰ پنجاب پیغام کے ساتھ اظہار محبت و
عقیدت کے لئے اپنا فوٹو بجاتے ہوئے فرماتے ہیں کہ مجھے یہ جان کر خوشی ہوئی ہے کہ سلسلہ
عالیہ احمدیہ کاستامی وال سالانہ اجتماع ان کے مقدس مرکز قادیان میں ۱۸ تا ۲۰ دسمبر کی
تاریخوں میں منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں ہندوستان کی ہر جہت کے اور بیرون کے زائرین شرکت
فرمائیں گے۔ مجھے تاسف ہے کہ میں اپنی پہلے سے طے شدہ مصروفیات کے باعث
اجتماع میں شامل نہ ہو سکوں گا۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ وہ اجاب جو اس اجتماع میں شرکت
فرمائیں گے وہ اس کی روحانی برکات سے مستفیع ہوں گے۔
میری تمنا ہے کہ عقیدت مندوں کو آرام و تہنہ اور اس روحانی کانفرنس کے مذاکرات سے
بہت منفعت حاصل ہو۔

(۸) وزیر صحت پنجاب

جناب راجندر سوڈھی صاحب پرنسپل اسسٹنٹ ڈیفینس اینڈ پبلک ہیلتھ منسٹر چنڈی گڑھ
پنجاب لکھتے ہیں کہ آزیل منسٹر شری ستوت کور سندھو صاحب نے اس خواہش کا
اظہار فرمایا ہے کہ میں ان کی جانب سے آپ کو مطلع کروں کہ پیشگی مصروفیات کے پروگرام
کی وجہ سے قادیان تشریف لے جانے اور مقدس اجتماع میں شمولیت کے قابل نہیں۔ تاہم میں ایسے
روحانی اجتماعات میں شرکت کرنے کی تمنا کرتی ہوں۔

(۹) وزیر خوراک پنجاب

جناب سردار ہر بھجن سنگھ صاحب منسٹر فوڈ اینڈ سپلائی پنجاب چنڈی گڑھ لکھتے ہیں کہ
بیرون ملک سے میرے دورہ کے بعد آپ کا دعوت نامہ موصول ہوا۔ جس کے لئے بہت شکریہ۔
مجھے یہ جان کر خوشی ہوئی ہے کہ احمدیہ جماعت کا سالانہ اجتماع ۱۸ تا ۲۰ دسمبر اس قادیان میں
منعقد ہو رہا ہے۔ مجھے افسوس ہے کہ اپنے پیشگی طے شدہ پروگرام و مصروفیات کے باعث
اس تقریب میں شامل نہیں ہو سکتا۔ مذہب، رواداری اور خود اعتمادی کی تعلیم دیتا ہے۔ مجھے امید
ہے کہ یہی روح آپ کے جلسہ کی کارروائی میں مد نظر رکھی جائے گی۔ میں اس جلسہ کی کامیابی
کے لئے دعاگو ہوں۔

(۱۰) وزیر صنعت پنجاب

جناب بلرام جی داس ٹنڈن منسٹر انڈسٹریز گورنمنٹ پنجاب چنڈی گڑھ پیغام کے
ہمراہ اپنا فوٹو اظہار عقیدت و محبت کے لئے بجاتے ہوئے اپنے پیغام میں فرماتے ہیں،
میں اپنی نیک خواہشات جماعت احمدیہ قادیان کے سالانہ اجتماع کے لئے بجاوا رہا ہوں۔ جو ۱۸ تا
۲۰ دسمبر ۱۹۴۸ء کی تاریخوں میں منعقد ہو رہا ہے۔
آپ فرماتے ہیں کہ مذہب ایک طرف ہیں توحید خداوندی کا سبق دیتا ہے تو دوسری طرف یہ
بات بھی ذہن نشین کرتا ہے کہ مذہب ہی ہے جو لوگوں میں جذبہ انسانیت کو ترقی دیتا ہے۔ اس زاویہ
نگاہ سے مذہب ابھی جدید سوسائٹی میں زبردست رول ادا کر رہا ہے۔
میری تمنا ہے کہ یہ تقریب ہر لحاظ سے کامیاب ہو۔

(۱۱) وائس چانسلر گورنمنٹ یونیورسٹی

جناب ڈاکٹر کرم سنگھ گل وائس چانسلر
گورنمنٹ یونیورسٹی اس دعوت نامہ کا شکریہ
ادا فرماتے ہیں جو جماعت احمدیہ کے سالانہ
اجتماع میں شمولیت کے لئے ارسال کیا گیا تھا۔ لیکن
اپنی پہلے سے طے شدہ مصروفیات کے
باعث سالانہ اجتماع میں شمولیت سے معذرت
کا اظہار فرماتے ہیں۔



ادارہ قبلہ اپنے قارئین کرام کی خدمت میں سال ۱۹۴۹ء کی پر خلوص مبارکباد پیش کرتا ہے!